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Αθήνα, σήµερα στις 5 Ιουλίου 2024, ηµέρα Παρασκευή και ώρα
9.05’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του A’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(Σύµφωνα µε την από 4-7-2024 εξουσιοδότηση του Σώµατος,
επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προεδρείου τα Πρακτικά της ΡΞΒ’
συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 4 Ιουλίου 2024 σε ό,τι αφορά
την ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου νόµου: «Τροποποίηση του
π.δ. 18/1989 «Κωδικοποίηση διατάξεων νόµων για το Συµβούλιο
της Επικρατείας» (Α’ 8) - Μεταφορά διαφορών στα Τακτικά Διοι-
κητικά Δικαστήρια - Ρυθµίσεις για πιλοτική ή κατόπιν προδικαστι-
κού ερωτήµατος δίκη ενώπιον του Συµβουλίου της Επικρατείας
- Άλλες διατάξεις».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν προχωρήσουµε στο προγραµµατισµένο για σήµερα δελ-
τίο επικαίρων ερωτήσεων, επιτρέψτε µου πρώτα να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο των επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 8
Ιουλίου 2024 το οποίο έχει ως εξής:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1194/27-6-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Καστοριάς της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Δηµοκρατία»
κ. Μαρίας Αντωνίου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Κατάρτιση σχεδίου δράσης για την αντιµετώπιση
του φαινοµένου της εµφάνισης αρκούδων σε περιοχές του αστι-
κού ιστού στην Περιφερειακή Ενότητα Καστοριάς».

2. Η µε αριθµό 1186/26-6-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Χαλκιδικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Κυριακής Μάλαµα προς την Υπουργό
Πολιτισµού, µε θέµα: «Πώς θα αντιµετωπιστεί η πρακτική των
επαναλαµβανόµενων playlist στα ραδιόφωνα της χώρας;»

3. Η µε αριθµό 1208/1-7-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λέσβου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Μαρίας Κοµνηνάκα, προς τον Υπουργό Δι-
καιοσύνης, µε θέµα: «Για την απαράδεκτη καθυστέρηση και απο-
σιώπηση στοιχείων της έρευνας στην υπόθεση του εγκλήµατος
των Τεµπών».

4. Η µε αριθµό 1178/25-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Έβρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ.
Παράσχου Παπαδάκη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, µε θέµα:

«Ανάγκη για κατάλληλη µοριοδότηση των πυρόπληκτων παραγω-
γών - πωλητών, που δραστηριοποιούνται σε λαϊκές αγορές του
Νοµού Έβρου και επλήγησαν από τις καταστροφικές πυρκαγιές
του Αυγούστου 2023».

5. Η µε αριθµό 1203/1-7-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα
Αριστερά» κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Θα ελέγξει επιτέλους η Κυ-
βέρνηση τις καταγγελίες σε βάρος του Λιµενικού Σώµατος;»

6. Η µε αριθµό 1181/25-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ.
Νικολάου Παπαδόπουλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Η
επίσηµη παραδοχή της «ASTRA ZENECA» ότι το εµβόλιο κατά
του κορονοϊού συνδέεται µε πιθανές παρενέργειες προκαλεί ανη-
συχία σε εκατοµµύρια πολίτες που τα έλαβαν».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1200/28-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Μαγνησίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Δηµοκρα-
τία» κ. Χρήστου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, µε θέµα: «Αγνοεί, η εγκριτική απόφαση της Ρυθ-
µιστικής Αρχής Αποβλήτων Ενέργειας και Υδάτων, σχετικά µε την
εγκατάσταση πλωτού σταθµού υγροποιηµένου φυσικού αερίου
στον Παγασητικό, την άποψη της τοπικής κοινωνίας, της αυτοδι-
οίκησης και των επιστηµονικών φορέων».

2. Η µε αριθµό 1197/28-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ
- Προοδευτική Συµµαχία» κ. Χρήστου Γιαννούλη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Υπερδιπλάσια
έκταση του δάσους του Σεϊχ Σου θα υλοτοµηθεί σε σχέση µε
αυτή που εγκρίθηκε αρχικά µε την Απόφαση Έγκρισης Περιβαλ-
λοντικών Όρων».

3. Η µε αριθµό 1180/25-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Έβρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ.
Παράσχου Παπαδάκη προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα: «Αδικαιολόγητη εξαίρεση των
Δήµων Αλεξανδρούπολης - Σαµοθράκης από την εκδήλωση εν-
διαφέροντος προκειµένου για χορήγηση οικονοµικής ενίσχυσης
σε επιχειρήσεις µε οικονοµικές απώλειες στον Νοµό Έβρου που
επλήγησαν από τις καταστροφικές πυρκαγιές Αυγούστου - Σε-
πτεµβρίου 2023».

4. Η µε αριθµό 1192/27-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Σπυρίδωνα
Τσιρώνη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Προβλή-
µατα λειτουργίας Κέντρου Εκπαίδευσης Τεχνικού (ΚΕΤΧ) στην
Πάτρα».

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ A’
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5. Η µε αριθµό 1198/28-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ
- Προοδευτική Συµµαχία» κ. Μιλτιάδη Ζαµπάρα προς τον Υπουρ-
γό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Υπερκορεσµός ΑΠΕ
στον Δήµο Αγρινίου».

6. Η µε αριθµό 1193/27-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Σπυρίδωνα
Τσιρώνη προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας,
µε θέµα: «Δράσεις για την προβολή της πολύτεκνης οικογένειας».

7. Η µε αριθµό 1199/28-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Μαγνησίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου προς τον Υ-
πουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Θετικά γνωµο-
δοτεί η Κυβέρνηση για το LNG στον Παγασητικό παρά τις αντι-
δράσεις σύσσωµης της τοπικής κοινωνίας και επιστηµονικών
φορέων».

8. Η µε αριθµό 1196/28-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Προ-
έδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» και Βουλευτή Α’
Θεσσαλονίκης κ. Δηµήτριου Νατσιού προς τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας, µε θέµα: «Χρησιµοποίηση Μη Επανδρωµένων Αεροσκα-
φών (MEA) των ΗΠΑ που σταθµεύουν στη Λάρισα για την υπο-
στήριξη επίθεσης µε πυραύλους ATACMS στην Κριµαία».

9. Η µε αριθµό 1201/28-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Πρεβέζης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Κωνσταντίνου Μπάρκα προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Η επικίνδυνη υποστελέχωση και η έλλειψη ια-
τρικού προσωπικού που αντιµετωπίζουν τα κέντρα υγείας του
Νοµού Πρέβεζας».

10. Η µε αριθµό 1202/28-6-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κορινθίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Γεωργίου Ψυχογιού προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, µε θέµα: «Κλειστός ο δρόµος Αλεποχωρίου - Σχίνου.
Να γίνουν άµεσα οι αναγκαίες παρεµβάσεις για να ανοίξει µε
ασφάλεια ο δρόµος».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 4426/231/19-4-2024 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Φθιώτιδος της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Ιωάννη Σαρακιώτη
προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, µε θέµα:
«Η δυσλειτουργία του Κέντρου Προώθησης της Απασχόλησης
ΔΥΠΑ Καρπενησίου ΚΠΑ2 υπονοµεύει την ενίσχυση της απασχό-
λησης, την καταπολέµηση της ανεργίας, τη διασύνδεση της αγο-
ράς εργασίας µε τις επιχειρήσεις και την εύρυθµη λειτουργία
αυτών».

2. Η µε αριθµό 4786/20-5-2024 ερώτηση της Βουλευτού Λακω-
νίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής»,
κ. Παναγιώτας Γρηγοράκου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Νοσοκοµείο Μολάων: Ώρα µηδέν».

3. Η µε αριθµό 4424/19-4-2024 ερώτηση του Βουλευτή Φθιώ-
τιδος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµ-
µαχία» κ. Ιωάννη Σαρακιώτη προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Συνεχίζεται η γενικευµένη αγωνία των κα-
τοίκων της περιοχής του Κόµµατος Φθιώτιδας απέναντι στον κίν-
δυνο επανεµφάνισης πληµµυρικών φαινοµένων, αντίστοιχων του
2021 - Αναγκαιότητα τοποθέτησης πάνω στις καταγγελίες, προ-
βληµατισµούς και τις ανησυχίες της τοπικής κοινωνίας και των
φορέων της Αυτοδιοίκησης»

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα τα εξής:

«Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου ότι την Παρασκευή 5 Ιουλίου 2024 οι επίκαιρες ερωτή-
σεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: 

Η υπ’ αριθµόν 1211/1-7-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Χρί-
στο Δήµα.

Οι υπ’ αριθµόν 1204/1-7-2024, 1206/1-7-2024 και 1209/1-7-2024
επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από την Υφυπουργό Παι-
δείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού κ. Ζωή Μακρή.

Η υπ’ αριθµόν 1205/1-7-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί

από τον Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Διο-
νύσιο Σταµενίτη.

Και η υπ’ αριθµόν 1179/25-6-2024 επίκαιρη ερώτηση που απευ-
θύνεται προς τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Θεόδωρο Λιβάνιο δεν
θα απαντηθεί λόγω αναρµοδιότητας».

Κατόπιν τούτου, ξεκινάµε µε την τέταρτη µε αριθµό 1211/1-7-
2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Δυτι-
κής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Χρήστου Τσοκάνη προς τον Υπουργό Εθνικής
Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα: «Παράταση προθεσµίας
φορολογικών δηλώσεων έως 30 Σεπτεµβρίου 2024».

Ορίστε, κύριε Τσοκάνη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Καληµέρα!
Είµαστε εδώ σήµερα όχι για να ζητήσουµε απαντήσεις σε ερω-

τηµατικά, αλλά για να δώσουµε λύσεις εδώ και τώρα. Δεν βρί-
σκοµαι εδώ µόνο ως εκπρόσωπος του ΚΚΕ, αλλά και ως
αυτοαπασχολούµενος λογιστής, φοροτεχνικός και µέλος της
ΕΦΕΕΑ.

Συζητάµε σήµερα σε µια περίοδο που η Κυβέρνηση τροµοκρα-
τεί φορολογούµενους, µισθωτούς, συνταξιούχους, µικρούς αυ-
τοαπασχολούµενους, βιοπαλαιστές αγρότες και όλο τον κλάδο
των λογιστών φοροτεχνικών. Για µία ακόµη χρονιά η κατάθεση
των φορολογικών δηλώσεων εξελίσσεται σε εφιάλτη για τον
κλάδο των φοροτεχνικών ελευθέρων επαγγελµατιών και µισθω-
τών. Οι προθεσµίες που έχουν οριστεί από το αρµόδιο Υπουργείο
και την ΑΑΔΕ για υποβολή φορολογικών δηλώσεων µισθωτών και
συνταξιούχων, αλλά και για τους ελεύθερους επαγγελµατίες, φυ-
σικά και για τα νοµικά πρόσωπα έως τις 26 Ιουλίου είναι πρακτικά
αδύνατο -αδύνατο, επαναλαµβάνω- να τηρηθούν, αφού µέχρι στι-
γµής έχουν κατατεθεί περίπου στο 60% των δηλώσεων, εξ αυτών
τετρακόσιες είκοσι χιλιάδες προσυµπληρωµένων, µε 30% αυτών
µε πολύ σοβαρά λάθη, που µπορούµε και να τα κατονοµάσουµε
στην ανάλωση κεφαλαίου, στους τόκους, στα αυτοκίνητα, στη
διαµονή, στα ενοίκια.

Η επιµονή για ολοκλήρωση της διαδικασίας εντός του υπάρ-
χοντος χρονοδιαγράµµατος για την αποφυγή προστίµων οδηγεί
χιλιάδες λογιστές κυριολεκτικά στην εξάντληση.

Ταυτόχρονα, λόγω των ασφυκτικών χρονοδιαγραµµάτων το εν-
δεχόµενο λάθους αυξάνεται, ενώ παράλληλα καταγράφονται κα-
θηµερινά εκατοντάδες αστοχίες στην αυτόµατη συµπλήρωση
στοιχείων µε ευθύνη κρατικών φορέων ή των τραπεζών. Η έλ-
λειψη χρόνου ακόµα και για τη διασταύρωση πιθανών ατελειών
στα προσυµπληρωµένα στοιχεία αυξάνει την πιθανότητα λαθών
και κατά συνέπεια αδικαιολόγητων, υπέρογκων προστίµων για χι-
λιάδες επαγγελµατίες, αλλά και για µισθωτούς και συνταξιού-
χους.

Το ίδιο ισχύει και για τις προσυµπληρωµένες δηλώσεις που
τόσο διαφηµίστηκαν, οι οποίες µπορεί να κατατέθηκαν αυτόµατα,
αλλά µε τεράστια λάθη τα οποία καλούνται να διορθώσουν πάλι
οι λογιστές.

Η Κυβέρνηση µε το αρµόδιο Υπουργείο φέρουν µεγάλες ευ-
θύνες για τη φοροληστρική πολιτική που ακολουθούν σε βάρος
των λαϊκών στρωµάτων, ενώ και η πολυδιαφηµιζόµενη ψηφιοποί-
ηση του συστήµατος -βλέπε myDATA, ψηφιακές κάρτες εργα-
σίας- έχει κύριο στόχο την ενίσχυση της φοροαφαίµαξης.

Οι µαζικοί φορείς ελευθέρων επαγγελµατιών-φοροτεχνιτών
απαιτούν εδώ και τώρα µία σειρά από αυτονόητα µέτρα που θα
διευκολύνουν την εργασία τους και θα δώσουν τη δυνατότητα να
ανταποκριθούν στα καθήκοντά τους χωρίς να οδηγηθούν σε συν-
θήκες πλήρους εξάντλησης. Ορισµένα από αυτά τα επείγοντα
µέτρα είναι πρώτον, να διαµορφωθεί ένα σαφές νοµοθετικό πλαί-
σιο σχετικά µε τις προθεσµίες υποβολής των φορολογικών δη-
λώσεων, το οποίο θα προβλέπει σχετική περίοδο υποβολής που
δεν θα µπορεί να είναι µικρότερη των πέντε µηνών, όπως για πα-
ράδειγµα προέβλεπε η αρχική διάταξη του ν.4172/2013. Δεύτε-
ρον, να µην υπάρχει καµµία, µα καµµία δηλωτική υποχρέωση
προς την ΑΑΔΕ και τον ΕΦΚΑ µέσα στον µήνα Αύγουστο, ώστε
να υπάρχει το περιθώριο για ολιγοήµερες διακοπές για όλους
τους συναδέλφους. Τρίτον, να ισχύσει ως καταληκτική ηµεροµη-
νία υποβολής φορολογικών δηλώσεων για το 2024 η 30ή του Σε-
πτέµβρη του έτους.
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Ερωτάται, λοιπόν, ο κύριος Υπουργός τι προτίθεται να κάνει
για την ικανοποίηση όλων των παραπάνω που αποτελούν ένα ση-
µαντικό πρόβληµα καθηµερινότητας όλων των συναδέλφων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.
Τσοκάνη. 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-
µικών κ. Χρίστος Δήµας. 

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, ως προς την παράταση της προθεσµίας

υποβολής φορολογικών δηλώσεων, θέλω αρχικά να επαναλάβω
για πολλοστή φορά ότι ήδη από το 2013, βάσει των άρθρων 67
και 68 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος, αποτελεί νόµιµη
υποχρέωση για τον Έλληνα φορολογούµενο να υποβάλει τη φο-
ρολογική του δήλωση µέχρι τις 30 Ιουνίου του αµέσως επόµενου
φορολογικού έτους. Αυτό ισχύει από το 2013. Όµως, σε περί-
πτωση που ο φορολογούµενος αποβιώσει ή µεταφέρει την κα-
τοικία του στο εξωτερικό, η δήλωση υποβάλλεται από τους κατά
περίπτωση υπόχρεους καθ’ όλη τη διάρκεια του φορολογικού
έτους και συνοδεύεται από συγκεκριµένα δικαιολογητικά που κα-
θορίζονται από τον νόµο. 

Ωστόσο, ειδικά για το φορολογικό έτος 2023 η προθεσµία αυτή
έχει ήδη µετατεθεί, καθώς γνωρίζετε µιας και είστε και επαγγελ-
µατίας του χώρου, για τις 26 Ιουλίου του 2024 και για τα φυσικά,
αλλά και για τα νοµικά πρόσωπα. Επισηµαίνεται ότι λόγω της µε-
τάθεσης της προθεσµίας υποβολής της δήλωσης φορολογίας ει-
σοδήµατος νοµικών προσώπων και νοµικών οντοτήτων, τα
φυσικά πρόσωπα που συµµετέχουν σε νοµικά πρόσωπα και νο-
µικές οντότητες που τηρούν απλογραφικά βιβλία µπορούν να
υποβάλουν τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατός τους µέχρι τις
16 Αυγούστου του έτους. 

Γίνεται, λοιπόν, αντιληπτό ότι οι σχετικές παρατάσεις για την
υποβολή των φορολογικών δηλώσεων φέτος δόθηκαν όχι µόνο
προς διευκόλυνση κάθε φορολογούµενου, αλλά και για την
οµαλή ολοκλήρωση της διαδικασίας κατανοώντας από την
πλευρά µας πόσο απαιτητική είναι. Άρα, έχουν δοθεί κάποιες πα-
ρατάσεις.

Εν συνεχεία, θέλω να σηµειώσω ότι για πρώτη φορά, κάτι που
είπατε κι εσείς, αλλά µε αρνητική χροιά, δόθηκε η δυνατότητα σε
1,3 εκατοµµύριο πολίτες µε εισοδήµατα κατά κύριο λόγο από µι-
σθούς ή συντάξεις να δουν τα στοιχεία που έχει αποστείλει γι’
αυτούς ο εργοδότης ή ο φορέας τους στην ΑΑΔΕ, καθώς και το
φόρο που προκύπτει µε βάση αυτά. Ειδικότερα, η προσυµπλή-
ρωση των φορολογικών δηλώσεων γίνεται µε βάση τα αρχεία της
ΑΑΔΕ, όπως προκύπτουν από τις βεβαιώσεις αποδοχών ή συντά-
ξεων ή αµοιβών που υποβάλλονται ηλεκτρονικά από τους εργο-
δότες και τους φορείς. 

Συνεπώς, ναι υπάρχουν περιπτώσεις που υπάρχει ασυµφωνία
µε τα στοιχεία και είναι η πρώτη φορά που δοκιµάζεται αυτό το
σύστηµα µε αυτόν τον τρόπο και λογικό είναι να υπάρχουν κά-
ποια λάθη. Άρα, όπου τα στοιχεία είναι προσυµπληρωµένα στους
κωδικούς των εισοδηµάτων, ο φορολογούµενος θα πρέπει να
απευθυνθεί στον εργοδότη ή τον φορέα και σε περίπτωση λαν-
θασµένης υποβολής, θα πρέπει ο εργοδότης ή ο φορέας να υπο-
βάλει ηλεκτρονικά εκ νέου το αρχείο µε τα σωστά στοιχεία βε-
βαίωσης. Σε περίπτωση που ο εργοδότης υποβάλει εκ νέου αρ-
χείο βεβαίωσης, προφανώς αυτά θα συµπληρωθούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και τώρα τον λόγο
έχει ο κ. Τσοκάνης για τη δευτερολογία του. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, θα
προσπαθήσω να είµαι εγκρατής. 

Πρώτον, οι φορολογικές δηλώσεις 2020, 2021, 2022, 2023
είχαν ξεκινήσει από τα µέσα Μαρτίου των εν λόγω ετών και σε
ορισµένες περιπτώσεις διήρκησαν έως το τέλος Αυγούστου και
Σεπτεµβρίου. 

Άρα σε καµµία περίπτωση, τρεις µήνες. Ψεύδεστε, κύριε
Υπουργέ, ή σας έδωσαν λάθος πληροφορία.

Δεύτερον, φέτος οι δηλώσεις άνοιξαν στις 26 Απριλίου. Λέτε
να κάναµε µαζί µε τους φορολογούµενους Πάσχα και να συµπλη-
ρώναµε µαζί τις φορολογικές δηλώσεις; Άρα µιλάµε για τρεις

µήνες και όχι για πέντε.
Τρίτον, φέτος ζητάµε από όλους τους φορολογούµενους τη

συµπλήρωση ΙΒΑΝ. Δεν ξέρω πόσοι από εσάς έχετε κάνει τη φο-
ρολογική δήλωση. Οι περισσότεροι δεν έχουν ΙΒΑΝ. Γυρνάνε στις
τράπεζες είτε να επικαιροποιήσουν τα στοιχεία τους, είτε να βγά-
λουν ΙΒΑΝ, µε ραντεβού που τους κλείνει ο λογιστής.

Τι άλλο κάνει σήµερα ο λογιστής - φοροτεχνικός; Δεν έχει
ελεύθερο χρόνο, δεν έχει ποιότητα ζωής. Ασχολείται µέρα-νύχτα
µε το «IRIS» που η Κυβέρνηση έχει επιβάλει. Ασχολείται όλο αυτό
το διάστηµα µε τη διασύνδεση POS µε τις ταµειακές µηχανές, µε
τις αλλαγές στις ταµειακές µηχανές στην εστίαση, µε τα MyData
τα οποία πρέπει να συµφωνηθούν για να γίνουν οι φορολογικές
δηλώσεις, αλλά και τον ΦΠΑ που λήγει µέσα στον µήνα Ιούλιο και
είµαστε υποχρεωµένοι να τρέχουµε, µε τις µισθοδοσίες και την
κάθε εργασία. Και αν δεν έχετε αντίρρηση, µετά άµα θέλετε να
βγάλουµε τα σακάκια µας και να σας πάρω στο γραφείο για να
δείτε πώς τα τηλέφωνα χτυπάνε το ένα µετά το άλλο, όταν η Κυ-
βέρνηση και η ΑΔΑΕ στέλνει επανειληµµένα µηνύµατα και µέιλ
στους φορολογούµενους, οι οποίοι κατατροµοκρατηµένοι παίρ-
νουν τον λογιστή τους για απάντηση.

Να µη σας πω και το τραγικό που είναι προϊόν τροµοκρατίας
της Κυβέρνησης, µία κλεψύδρα που µετράει αντίστροφα για τους
λογιστές-φοροτέχνες και λέει «Μείνανε τόσες ώρες και τόσες
µέρες µέχρι τη δήλωση των φορολογικών δηλώσεων και µέχρι τη
λήξη τους», λες και είµαστε στο Άουσβιτς και περιµένουµε να τε-
λειώσει η κλεψύδρα για να µπούµε µέσα στους φούρνους.

Να µιλήσω για το Α-21; Να µιλήσω για τον κοινωνικό τουρισµό;
Να µιλήσω για τις ερωτήσεις που γίνονται για τα οικόπεδα που
το ίδιο το Υπουργείο σας επέβαλε να συµπληρώνουν µόνοι τους
και τρέχουν στους λογιστές-φοροτέχνες;

Να µιλήσουµε για τα ηλεκτρονικά τιµολόγια που έχουν από
φέτος υποχρέωση για τις κάρτες εργασίας, για τα χαρτιά που ζη-
τάνε οι τράπεζες, το ΕΣΠΑ, για την ανανέωση όλων των δικαιο-
λογητικών; Το τηλέφωνο χτυπάει πάντα, καθηµερινά και είκοσι
τέσσερις ώρες το εικοσιτετράωρο. Ένας πανικός υπάρχει σε όλα
τα λογιστικά γραφεία. 

Επιβάλλεται και είναι ανθρώπινη ανάγκη οι φορολογικές δηλώ-
σεις να πάνε µέχρι τις 30 του Σεπτέµβρη. Επιβάλλεται να δώσετε
αυτόν τον χρόνο σε όλους αυτούς που µια δεκαπενταετία πασχί-
ζουν καθηµερινά, οληµερίς και ολονυχτίς, για την ψηφιοποίηση
του κράτους. Αλήθεια, ποιοι πέρασαν τα στοιχεία µέσα στην
ΑΑΔΕ; Οι λογιστές - φοροτεχνικοί. Ποιοι έβγαλαν τον γολγοθά
µέσα στη µεγάλη κρίση; Οι λογιστές-φοροτεχνικοί αυτοαπασχο-
λούµενοι. Μέσα στην πανδηµία, όταν ήταν όλοι κλεισµένοι στα
σπίτια τους, ποιοι έτρεχαν για να συµπληρώσουν όλα τα απαραί-
τητα δικαιολογητικά; Οι λογιστές-φοροτεχνικοί. 

Το ίδιο γίνεται και σήµερα. Τους έχετε φορτώσει και τους το
έχετε επιβάλει, χωρίς να αµείβονται γιατί έχουν φιλική και ανθρώ-
πινη σχέση µε όλους τους απασχολούµενους, µε όλους τους
επαγγελµατίες, µε όλους τους µισθωτούς γιατί όλες οι υπηρεσίες
που έπαιρναν ήταν δωρεάν µέχρι τώρα. Στους Έλληνες πολίτες,
στους µισθωτούς, στους συνταξιούχους και στους άλλους φο-
ρολογούµενους, τώρα τι τους λέτε; Τους λέτε «Να πάτε να τους
πληρώσετε».

Ε, όχι, εµείς δεν τις πληρωνόµαστε αυτές. Σίγουρα θέλετε να
περάσετε όλες αυτές τις υπηρεσίες σε µεγάλες πολυεθνικές
εταιρείες που θα διαχειρίζονται όλον αυτόν τον όγκο δουλειάς
και θα πληρώνονται αδρά, αφού έχουν πληρώσει µε τις ζωές
τους οι λογιστές - φοροτέχνες. 

Έχουµε δικαίωµα στον ελεύθερο χρόνο, στην ξεκούραση.
Έχουµε δικαίωµα να δούµε τις οικογένειές µας, τα παιδιά µας να
µεγαλώνουν. Έχουµε δικαίωµα να ζούµε ανθρώπινα, χωρίς να
πεθαίνουµε από καρκίνο, άγχος, εγκεφαλικά και καρδιοπάθειες. 

Επιβάλλεται, λοιπόν, σήµερα -σήµερα και όχι αύριο- να δοθεί
µέχρι το µεσηµέρι η παράταση για τις 30 Σεπτεµβρίου. Εµείς σας
λέµε ότι είναι 9.20’. Να γίνει µέσα στο Υπουργείο σας συνε-
δρίαση, προκειµένου να δώσει την παράταση µέχρι τότε που ζη-
τάνε οι λογιστές-φοροτεχνικοί. 

Και δεν θα µιλήσω για τα υπέρογκα πρόστιµα, τα τεράστια
πρόστιµα, που για 1 ευρώ, για 0,1 ευρώ ή για 0,30 ευρώ -δεν
ξέρω αν σας έχουν ενηµερώσει, κύριε Υπουργέ- τρώνε 250 ευρώ
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και 500 ευρώ και οι λογιστές και οι επιχειρήσεις. Δεν πρόκειται
να το ανεχτούµε. Αν δεν το κάνετε εσείς µέχρι σήµερα, θα το επι-
βάλουµε µέσα από τους µεγάλους αγώνες µας το επόµενο διά-
στηµα. Τα σωµατεία, οι οµοσπονδίες και οι ενώσεις είναι στο
πόδι. Είναι ξεσηκωµένοι. Γιατί δεν τους ακούτε; Γιατί δεν κάνετε
µία κίνηση ανθρωπιάς, που θα βοηθήσει έναν τέτοιο κλάδο να
βγει από το αδιέξοδο και να λυθούν προβλήµατα δεκαετιών; Και
θα πούµε: «Ναι, τέρµα. Πέντε µήνες οι φορολογικές δηλώσεις».
Γιατί να µην είναι πέντε µήνες, όπως ήταν και πέρσι και πρόπερσι
και αντιπρόπερσι, αφού βλέπετε ότι δεν βγαίνει;

Επειδή είµαι παλιά καραβάνα στον χώρο, να ξέρετε ότι ακόµα
και µε το χειρόγραφο σύστηµα πηγαίναµε και παρακαλούσαµε
τους προϊσταµένους των ΔΟΥ και «ντανιάζανε» τις δηλώσεις ή
παίρναµε αριθµούς πρωτοκόλλου προκειµένου να εξυπηρετη-
θούµε, γιατί για δεκαετίες υπάρχει αυτό το µεγάλο και τραγικό
πρόβληµα.

Εµείς σας δηλώνουµε και ως ΚΚΕ και εγώ ως αυταπασχολού-
µενος και ως µέλος της Ένωσης, ότι δεν πρόκειται να πεθάνουµε
µέσα στα γραφεία µας. Στους δρόµους του αγώνα, της ρήξης,
της ανατροπής και της διεκδίκησης, αν δεν το κάνετε µέχρι σή-
µερα, θα το επιβάλλουµε εµείς.

Κι αν είπα κάποιο ψέµα, κύριε Υπουργέ, διαψεύστε µε!
Αυτά είχα να πω, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ για την ανοχή

σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Τσοκάνη.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-

γία σας.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Αρχικά θα πω, κύριε συνάδελφε, το γεγονός ότι η
ΑΑΔΕ έβαλε στην ιστοσελίδα της ένα ρολόι, πώς εσείς το παραλ-
ληλίζετε µε το Άουσβιτς, πραγµατικά απορώ. Νοµίζω ότι και εσείς
ο ίδιος καταλαβαίνετε ότι είναι µια υπερβολή.

Από εκεί και πέρα, εγώ θα σας πω ότι προφανώς το σύστηµα
δεν είναι αλάνθαστο, αλλά όλοι συνειδητοποιούµε τα άλµατα
προόδου που γίνονται τα τελευταία χρόνια και ειδικότερα όσον
αφορά την ανάγκη διασταύρωσης και προσυµπλήρωσης κατά πε-
ρίπτωση των προδηλούµενων εισοδηµάτων και παρακρατούµε-
νων φόρων στις δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος µε εκείνα
που αναγράφονται στις βεβαιώσεις αποδοχών από µισθωτές
υπηρεσίες, στις βεβαιώσεις αµοιβών από επιχειρηµατική δραστη-
ριότητα και στις βεβαιώσεις εισοδηµάτων από µερίσµατα, τό-
κους, δικαιώµατα από τους καταβάλλοντες τα παραπάνω
εισοδήµατα.

Έχει αναλυτικά οριστεί ο τύπος και το περιεχόµενο της βεβαί-
ωσης αποδοχών ή συντάξεων, της βεβαίωσης των αµοιβών από
επιχειρηµατική δραστηριότητα και της βεβαίωσης εισοδηµάτων
από µερίσµατα, τόκους, δικαιώµατα, καθώς και υποβολή αυτών
µε τη χρήση ηλεκτρονικής µεθόδου επικοινωνίας µέσω του δια-
δικτύου για το φορολογικό έτος του 2023.

Γιατί τα λέω όλα αυτά; Διότι κάναµε τη διαδικασία ακόµα πιο
απλή και ακόµα πιο εύκολη για τους Έλληνες φορολογούµενους,
σε σχέση µε εκείνη των προηγούµενων ετών, µε στόχο να µει-
ώσουµε στο ελάχιστο τα περιθώρια για λάθη και αστοχίες κατά
την υποβολή, να δηµιουργήσουµε ακόµα ένα πιο ορθό σύστηµα
υποβολής φορολογικών δηλώσεων και βεβαίως να εξοικονοµή-
σουµε πολύτιµο χρόνο. 

Βεβαίως, πολύ σηµαντικό ρόλο παίζουν οι συνάδελφοί σας οι
επαγγελµατίες, οι λογιστές, οι φοροτέχνες, οι οποίοι κάνουν ως
επί το πλείστον εξαιρετική δουλειά, αλλά και οι επισηµάνσεις και
οι ενηµερώσεις και οι προτάσεις πολιτών και ειδικών επαγγελµα-
τιών στα σύνθετα θέµατα που άπτονται της φορολογικής διαδι-
κασίας, τις οποίες ακούµε και συµβάλλουν, εν προκειµένω, στην
έγκυρη και εύρυθµη λειτουργία της ψηφιακής υποβολής δηλώ-
σεων φόρου εισοδήµατος φυσικών προσώπων, που αφορά πε-
ρισσότερο από εννιά εκατοµµύρια πολίτες και είναι στο σύνολό
της ηλεκτρονική, πλην βέβαια αυτών που έχουν αποβιώσει.

Άρα, συνοψίζοντας, στο µεγαλύτερο µέρος της η δήλωση
φόρου εισοδήµατος φυσικών προσώπων είναι προσυµπληρω-
µένη ή παρέχει τη δυνατότητα αυτόµατης συµπλήρωσης, σύµ-
φωνα µε τη βούληση του ενδιαφεροµένου, ενώ ο χρόνος συ-

µπλήρωσης έχει µειωθεί στο ελάχιστο, επιδιώκοντας έτσι από
πλευράς µας να εξαφανίσουµε σταδιακά κάθε ατέλεια που εντο-
πίζουµε, καθώς ταυτόχρονα παρακολουθούµε τη ροή της υπο-
βολής των φορολογικών δηλώσεων και µε στόχο την εύρυθµη
διαδικασία αυτής, επεµβαίνοντας αναλόγως εκεί που πρέπει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Θα συνεχίσουµε τώρα µε την πρώτη µε αριθµό 1205/1-7-2024
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του «Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας» κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς τον Υπουργό Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Να εξασφαλιστεί άµεσα η πλήρης
άρδευση της Κωπαΐδας και το εισόδηµα των αγροτών της περιο-
χής».

Η κ. Μανωλάκου έχει τον λόγο.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Είµαστε µέσα στο κατακαλόκαιρο,

οι θερµοκρασίες είναι υψηλές, µπορεί εχθές να έβρεξε, αλλά η
έλλειψη αρδευτικού νερού στην Κωπαΐδα και τη φετινή χρονιά
έχει οδηγήσει στην καταστροφή καλλιεργειών, άλλες τις έχει
υποβαθµίσει, µε αποτέλεσµα χιλιάδες αγρότες να στερηθούν ει-
σόδηµα. Αυτό το γεγονός, όµως, δεν είναι καινούργιο, είναι απο-
τέλεσµα της πολιτικής τόσο της Κυβέρνησης όσο και της
Περιφέρειας της Στερεάς Ελλάδας, αφού επί χρόνια δεν µερί-
µνησαν να εκπονήσουν εκσυγχρονισµό των αναγκαίων έργων
υποδοµής, ώστε η Κωπαΐδα να είναι αυτάρκης σε νερό.

Επίσης, η περιφέρεια είναι υπεύθυνη και για την απαξίωση του
πλωτού αρδευτικού πλούτου που υπήρχε στην Υλίκη. Σήµερα
έχει καταλήξει στα βράχια της, έχει καταστραφεί, άρα πρέπει να
ξαναφτιαχτεί και είναι χαρακτηριστικό ότι σε πλήρη λειτουργία
του πρόσφατα εγκατασταθέντος νέου πλωτού αρδευτικού, δεν
µπορεί να δώσει την ποσότητα που χρειάζεται, αφού εξυπηρετεί
µόνο για δέκα χιλιάδες κυβικά νερού, ενώ η ποσότητα που χρει-
άζεται είναι περισσότερο από είκοσι πέντε χιλιάδες κυβικά µέτρα.

Άρα, αυτό που ζητούν οι αγρότες -και εµείς το µεταφέρουµε-
είναι να παρέµβει άµεσα η Κυβέρνηση και να δώσει οριστική λύση
άρδευσης, γιατί οι αγρότες είναι σε απόγνωση, καθώς βλέπουν
τις καλλιέργειές τους να χάνονται και δεν µπορεί, παρά να αξιο-
ποιηθεί η δυνατότητα παροχής νερού στο αρδευτικό δίκτυο από
το Μόρνο, όσο και από τις γεωτρήσεις της περιοχής, που είναι
γύρω από την Κωπαΐδα. Δηλαδή, λύση υπάρχει. Πρέπει, όµως,
να γίνει ολοκληρωµένη διαχείριση των υδάτων της ευρύτερης πε-
ριοχής µε βάση τις υδρολογικές λεκάνες. 

Ακόµα, απαιτείται να κηρυχθεί άµεσα η περιοχή σε κατάσταση
έκτακτης ανάγκης, ώστε να εξασφαλιστούν τα απαραίτητα κον-
δύλια, που θα διευκολύνουν, για να δοθεί λύση στο συγκεκριµένο
πρόβληµα, πολύ δε περισσότερο για να σωθούν ορισµένες καλ-
λιέργειες, αλλά κυρίως να αναπληρωθεί το χαµένο εισόδηµα των
αγροτών, οι οποίοι σε τελευταία ανάλυση δεν έχουν και καµµιά
ευθύνη για την κατάσταση που υπάρχει αυτήν τη στιγµή στην Κω-
παΐδα. 

Άρα, αυτό που ζητάµε από εσάς είναι να µας πείτε τι ενέργειες
θα κάνετε, ώστε να δοθεί άµεσα και χωρίς καµµία καθυστέρηση
λύση στο πρόβληµα, γιατί πιέζει ασφυκτικά. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την κ.

Μανωλάκου.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-

φίµων κ. Σταµενίτης.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία συνάδελφε, να διευκρινίσουµε εξαρχής, για όσους µπο-

ρεί να µας ακούν, ορισµένα πράγµατα. 
Το κωπαϊδικό πεδίο, συνολικής έκτασης διακοσίων τριών χιλιά-

δων στρεµµάτων, διαχειριζόταν ο Οργανισµός Κωπαΐδας, ο ο-
ποίος καταργήθηκε το 2014. Έκτοτε, η διαχείρισή του έχει πε-
ριέλθει στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος, η οποία είναι και η
µόνη υπεύθυνη για την κινητή και ακίνητη περιουσία του, άρα και
για την άρδευση. 

Αυτό, βεβαίως, δεν σηµαίνει ότι δεν έχουµε εικόνα της κατά-
στασης. Η Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων και Εδαφοϋδατικών
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Πόρων του Υπουργείου µας φροντίζει να ενηµερώνεται για τις
ανάγκες των διαφόρων περιοχών. 

Επιγραµµατικά, λοιπόν, γνωρίζουµε ότι πράγµατι υπάρχει δια-
χρονικά αδυναµία κάλυψης των αρδευτικών αναγκών της Κωπαΐ-
δας και των παρακωπαΐδιων εκτάσεων σε ποσοστό 23% και 40%
αντίστοιχα.

Λόγω της υφιστάµενης γεωργικής πρακτικής και της έλλειψης
συλλογικών αρδευτικών δικτύων, η φετινή χρονιά, που αναµφι-
σβήτητα χαρακτηρίζεται από εκτεταµένη ανοµβρία, είναι, πρά-
γµατι, µία από τις πιο δύσκολες. Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τις
µετεωρολογικές καταγραφές, υπολογίζεται ότι υπάρχει έλλειµµα
εξήντα εκατοµµυρίων κυβικών µέτρων νερού, κυρίως λόγω της
χαµηλής βροχόπτωσης του πρώτου εξαµήνου του 2024. 

Ωστόσο, η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος µας διαβεβαιώνει ότι
έχει καταφέρει να εξασφαλίσει για την άρδευση της Κωπαΐδας
τη µεταφορά περίπου πενήντα εκατοµµυρίων κυβικών µέτρων
νερού µέσω διαφόρων οδών, όπως Υλίκη, Πηγές Χαρίτων και γε-
ωτρήσεις. Με αυτόν τον τρόπο θα καταφέρει να ικανοποιήσει σε
πάρα πολύ µεγάλο βαθµό τις ανάγκες άρδευσης της περιοχής.
Σε κάποιους δήµους, µάλιστα, έχουµε καταφέρει να αποφευ-
χθούν σηµαντικά προβλήµατα που υπήρχαν στην περσινή καλο-
καιρινή περίοδο. 

Επίσης, από την ενηµέρωση που έχουµε από το Υπουργείο
Εσωτερικών, η χρηµατοδότηση της Περιφέρειας Στερεάς Ελλά-
δος για το 2024, όσον αφορά στην κάλυψη επενδυτικών δαπανών
και δαπανών οδικού δικτύου, θα είναι ύψους περίπου έξι εκατοµ-
µυρίων τριακοσίων χιλιάδων ευρώ, ποσό που είναι το ίδιο µε το
2023. 

Όσον αφορά τώρα στο δικό µας ρόλο, του Υπουργείου µας,
σας διαβεβαιώνω ότι υπάρχει διαχρονική στρατηγική του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων για την αειφόρο και οι-
κονοµικά αποτελεσµατική χρήση των φυσικών πόρων, πολλώ δε
µάλιστα εν µέσω της κλιµατικής αλλαγής. Γι’ αυτό και για τις κυ-
βερνήσεις της Νέας Δηµοκρατίας η βελτιστοποίηση του υφιστά-
µενου υδατικού αποθέµατος στον γεωργικό τοµέα αποτελεί
στρατηγικό στόχο, ο οποίος ευθυγραµµίζεται απόλυτα µε την
κοινή ευρωπαϊκή πολιτική, στην οποία η αποδοτικότερη διαχεί-
ριση των υδάτων αποτελεί βασική προτεραιότητα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Στη δευτερολογία µου θα σας αναφέρω αναλυτικά τις δράσεις
τού Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης στο θέµα της άρδευσης. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υφυπουργό.
Κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κύριε Υπουργέ, έτσι είναι όπως τα

λέτε. Ουσιαστικά, η αρµοδιότητα έχει περάσει σήµερα στην πε-
ριφέρεια. Ωστόσο, όπως και εσείς είπατε, η ανοµβρία πιέζει. Αυτό
σηµαίνει ότι το Υπουργείο Εσωτερικών µπορεί να έδωσε έξι εκα-
τοµµύρια όπως πέρυσι, αλλά το πρόβληµα είναι πολύ πιο πιε-
στικό. 

Και ξέρετε γιατί; Διότι η αρδευτική περίοδος ξεκίνησε πρόωρα,
από τα µέσα του Απριλίου, µε απόφαση του αντιπεριφερειάρχη -
για επίσηµα στοιχεία µιλάω δηλαδή και όχι κατ’ εκτίµηση- και
αυτό προκειµένου να αντιµετωπιστούν οι έκτακτες συνθήκες και
ανάγκες από την ανοµβρία. 

Εµείς είχαµε καταθέσει για το θέµα απλή ερώτηση πριν ένα
µήνα, αλλά είναι τόσο πιεστικό το πρόβληµα, δηλαδή έχουν κα-
ταστραφεί καλλιέργειες, όπως το καλαµπόκι που έχει ανάγκη από
πότισµα και δεν επαρκεί το νερό -και δεν µιλάµε για όλη την Κω-
παΐδα, αλλά µιλάµε για ορισµένες περιοχές- που αναγκαστήκαµε
να φέρουµε το θέµα µε επίκαιρη ερώτηση.

Στην περιοχή Ακραιφνίου -είναι η ευρύτερη περιοχή του Αλιάρ-
του- αντιµετωπίζουν οξύτατο πρόβληµα για αρδευτικό νερό, εξαι-
τίας και της κακής διαχείρισης που υπάρχει χρόνια τώρα και της
µη εκτέλεσης των αναγκαίων έργων υποδοµής και συντήρησης
των αρδευτικών δικτύων, της αδιαφορίας που είχε δείξει και η
περιφέρεια όλα τα προηγούµενα χρόνια. 

Έτσι, έχουν συσσωρευτεί τα προβλήµατα και το αποτέλεσµα
είναι ακριβώς αυτό το πλωτό αρδευτικό σύστηµα που σας περιέ-

γραψα και στην αρχική τοποθέτηση και στην επίκαιρη ερώτησή
µου είναι στα παρόχθια βράχια της Υλίκης και δεν αξιοποιείται,
δηλαδή δεν φτιάχνεται. Εξάλλου βεβαίως είναι διακόσιες χιλιά-
δες περίπου στρέµµατα η Κωπαΐδα, αλλά εµείς µιλάµε για τα
εκατό χιλιάδες στρέµµατα βαµβακιού, µηδικής, καλαµποκιού και
άλλων καλλιεργειών, µερικά από τα οποία έχουν ξεραθεί και άλλα
είναι σε κίνδυνο για το επόµενο διάστηµα να µην καταφέρουν να
αντέξουν την έλλειψη αρδευτικού νερού, µε ό,τι συνέπειες αυτό
έχει στο εισόδηµα. 

Μάλιστα έγινε έκτακτη συζήτηση στο περιφερειακό συµβούλιο
που την προκάλεσε η Λαϊκή Συσπείρωση. Πάρτε τα πρακτικά, ρω-
τήστε τον περιφερειάρχη. Αναγνώρισε η περιφέρεια ότι αυτή τη
στιγµή που µιλάµε έχουν χαθεί καλλιέργειες.

Υπάρχει λύση; Η λύση είναι αφ’ ενός να φτιαχτούν έργα υπο-
δοµής και άλλα να εκσυγχρονιστούν. Το κύριο ζήτηµα, όµως, που
βάζουµε σε εσάς και ζητάµε απάντηση και που είναι αρµοδιότητα
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, είναι αν θα αναπληρωθεί
το δραστικά µειωµένο εισόδηµα των αγροτών. Αυτό σας ζητάµε.
Πρέπει να αναπληρωθεί, για να επιβιώσουν αυτοί οι άνθρωποι και
να συνεχίσουν την αγροτική δραστηριότητα. Σας ζητάµε ακριβώς
αυτό που µπορείτε να κάνετε και πρέπει να το κάνετε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κυρία

Μανωλάκου.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Συµφωνούµε απόλυτα ότι όλη η διαχείριση ανήκει στην περι-

φέρεια και το κύριο πρόβληµα είναι η έλλειψη συλλογικών αρ-
δευτικών δικτύων. Όπως είπα και στην πρωτολογία µου
στρατηγικός στόχος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης είναι
η αντιµετώπιση αυτού του συγκεκριµένου θέµατος. 

Έτσι, λοιπόν, υλοποιώντας τη στρατηγική αυτή χρηµατοδο-
τούµε εµείς εγγειοβελτιωτικά έργα για τον εκσυγχρονισµό των
υφιστάµενων αρδευτικών δικτύων και την ταµίευση χειµερινών
απορροών για τη χρήση τους κατά τη θερινή περίοδο.

Στο πλαίσιο αυτό σχεδιάζουµε και υλοποιούµε έργα αξιοποι-
ώντας όλα τα διαθέσιµα χρηµατοδοτικά εργαλεία. Ενδεικτικά
αναφέρω τη δράση 4.3.1, οι υποδοµές εγγείων βελτιώσεων του
ΠΑΑ 2014 - 2020, το τοµεακό πρόγραµµα ανάπτυξης του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης 2021 - 2025. Οι µελέτες που ετοιµά-
ζονται για τα νέα έργα θα χρηµατοδοτηθούν από το Πρόγραµµα
Αγροτικής Ανάπτυξης 2023 - 2027, το ΥΔΩΡ 2.0, το µεγαλύτερο
αρδευτικό έργο των τελευταίων πενήντα ετών, µε έργα τα οποία
θα πραγµατοποιηθούν µέσω ΣΔΙΤ, µε χρηµατοδότηση από το Τα-
µείο Ανάκαµψης και το εθνικό ΠΔΕ. Αυτό είναι η µεγαλύτερη συµ-
βολή της Κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη στην αντιµε-
τώπιση όλων αυτών των προβληµάτων που αναφέρατε, εκ των
οποίων έξι µεγάλα έργα του «ΥΔΩΡ 2.0» έχουν ήδη ενταχθεί στο
Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας συνολικού προϋπολογι-
σµού 192 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Και δεν µιλάµε θεωρητικά. Ήδη έχει βγει η δηµοπράτηση του
πρώτου έργου, έχει βγει προχθές η δηµοπράτηση του δεύτερου
και ετοιµάζουµε και το τρίτο έργο της δηµοπράτησης. 

Εδώ αξίζει να αναφερθεί ότι χρηµατοδοτούµε ακόµα και την
υλοποίηση του έργου της ευφυούς γεωργίας προϋπολογισµού
περίπου 33 εκατοµµυρίων ευρώ, η οποία µε την εγκατάσταση
σύγχρονων τεχνολογιών γεωργίας ακριβείας θα εξορθολογίσει
και εποµένως θα περιορίσει τις ανάγκες σε νερό, µε όφελος ποι-
οτικό και οικονοµικό τόσο για τον ίδιο τον παραγωγό όσο και για
τις δηµόσιες επενδύσεις. 

Και επιστρέφοντας στα εργαλεία του Υπουργείου µας για τη
χρηµατοδότηση νέων έργων εξοικονόµησης νερού, στο στρατη-
γικό σχέδιο της χώρας µας για την περίοδο 2023 - 2027 έχει προ-
βλεφθεί η παρέµβαση Π3-73-1.1 «Έργα υποδοµών εγγείων βελ-
τιώσεων» προϋπολογισµού 350 εκατοµµυρίων ευρώ. Στο πλαίσιο
της «ΔΡΑΣΗΣ 2» «Έργα ταµίευσης και αρδευτικών δικτύων για
νέα έργα υποδοµών εγγείων βελτιώσεων» της συγκεκριµένης πα-
ρέµβασης δύναται να χρηµατοδοτηθούν εγγειοβελτιωτικά έργα.
Αναµένεται η έκδοση πρόσκλησης εντός του 2024, µετά το κα-
λοκαίρι. Οι ενδιαφερόµενοι φορείς θα µπορούν να υποβάλουν
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προς ένταξη τις προτάσεις τους, οι οποίες θα αξιολογηθούν και
θα µοριοδοτηθούν. Απαραίτητη προϋπόθεση να είναι διοικητικά
ώριµες. 

Η αρµόδια διεύθυνση του Υπουργείου ήδη συλλέγει τα αιτή-
µατα από όλη την επικράτεια, για να γνωρίζει και να αξιολογεί τις
ανάγκες. Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος µπορεί να υποβάλει τη
δική της πρόταση για την Κωπαΐδα.

Η πράσινη µετάβαση είναι περισσότερο από µια πραγµατικό-
τητα. Είναι µια πρόκληση και µια υποχρέωση απέναντι στις επό-
µενες γενιές των Ελλήνων, αλλά πρώτα απέναντι στους ανθ-
ρώπους που µοχθούν στον πρωτογενή τοµέα, για τους οποίους
πρέπει να εξασφαλίσουµε µια βιώσιµη πρωτογενή παραγωγή. Γι’
αυτό ως κράτος τόσο σε επίπεδο τοπικής αυτοδιοίκησης όσο και
σε επίπεδο κεντρικής κυβέρνησης, µε συντονισµένη προσπάθεια,
παρεµβάσεις και οικονοµική στήριξη στοχεύουµε στην άρτια δια-
χείριση του υφιστάµενου υδάτινου αποθέµατος και εύφορες και
παραγωγικές περιοχές, όπως η Κωπαΐδα, τυγχάνουν ιδιαίτερου
ενδιαφέροντος από το Υπουργείο µας και θα στηρίξουµε οποι-
αδήποτε πρόταση, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων και δυνατοτή-
των µας. 

Κλείνοντας θέλω να σας πω ότι εµείς στο Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης χρησιµοποιώντας όλα τα κονδύλια που µας παρέχει
το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης ύψους 19,3 δισεκατοµµυ-
ρίων ευρώ, το οποίο αποτελεί µια προσωπική επιτυχία του Πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη που εξασφάλισε µόνο η χώρα
µας να έχει τα ίδια χρήµατα και χρησιµοποιώντας και χρήµατα
από το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας προσπαθούµε να
λύσουµε στην ουσία το πρόβληµα εκσυγχρονίζοντας, βελτιώνο-
ντας και χρηµατοδοτώντας την κατασκευή νέων εγγειοβελτιωτι-
κών έργων για να απαντήσουµε σε όλα αυτά τα προβλήµατα που
αναφέρεστε. 

Σας ευχαριστώ. 
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Για την αναπλήρωση του αγροτι-

κού εισοδήµατος από τον κρατικό προϋπολογισµό δεν µου εί-
πατε τίποτα. Τα έργα µπορεί να φτιαχτούν και µην έχουµε
αγρότες, αυτή είναι η ουσία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Οι τρεις επόµενες επίκαιρες ερωτήσεις απευθύνονται προς τον
Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού. Θα απαντή-
σει η παριστάµενη Υπουργός κ. Ζέττα Μακρή. 

Ξεκινούµε, λοιπόν, µε την υπ’ αριθµόν 1204/1-7-2024 τρίτη επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου, του Βουλευτή Μαγνησίας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ.
Βασιλείου Μεταξά προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων
και Αθλητισµού, µε θέµα: «Κατεπείγοντα ζητήµατα για το πανε-
πιστηµιακό δάσος Περτουλίου. Να σταµατήσει τώρα κάθε διαδι-
κασία για την παράδοσή του σε επιχειρηµατικούς οµίλους».

Παρακαλώ, κύριε Μεταξά, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, η ερώτηση αφορά το πανεπιστηµιακό δάσος

Περτουλίου, τις σοβαρές καταστροφές που έχει δεχτεί ένα δια-
µάντι για τα Τρίκαλα και όχι µόνο. Μετά τις καταστροφικές πληµ-
µύρες του Σεπτεµβρίου έχουν σηµειωθεί πολύ µεγάλες ζηµιές
στο δασικό συγκρότηµα. Το οδικό δίκτυο είναι σχεδόν απροσπέ-
λαστο αφού έχουν σηµειωθεί µεγάλης έκτασης κατολισθήσεις σε
πάνω από είκοσι σηµεία. Συνεχίζεται η διάβρωση του εδάφους,
αφού µέχρι σήµερα δεν έχουν ληφθεί όλα τα απαραίτητα µέτρα
για τη σταθεροποίηση και όλα τα υπόλοιπα απαραίτητα µέτρα σε
µια πραγµατικά κατεστραµµένη περιοχή, επαναλαµβάνω, που
όµως είναι διαµάντι για όλη την Ελλάδα και φυσικά για τη Θεσ-
σαλία. Κάποια µερεµέτια και µπαζώµατα που έγιναν χειροτέρε-
ψαν την κατάσταση. Έχουν γίνει κι άλλες κατολισθήσεις ακριβώς
γιατί δεν γίνεται καµµία µελέτη και γίνονται πρόχειρα, στη λογική
του κόστους. 

Θυµίζουµε ότι µε δική σας ευθύνη µε τον ν.4957, τον γνωστό
νόµο Κεραµέως, διαλύσατε το Ταµείο Διοίκησης και Διαχείρισης
Πανεπιστηµιακών Δασών, τα περάσατε όλα στις αναπτυξιακές
εταιρείες µε άρωµα ιδιωτικοποίησης και τα αποτελέσµατα τα βλέ-
πουµε σε αυτό που συµβαίνει και στο Περτούλι. 

Είναι χαρακτηριστική η αναφορά του ΓΕΩΤΕΕ για το ζήτηµα,
την οποία έχετε. Μιλάει για χρονικό µιας καταστροφής που είναι
εν εξελίξει που πιθανόν να οδηγήσει σε νέα θλιβερά συµβάντα,
όπως δασική πυρκαγιά, γενικότερη υποβάθµιση του δάσους. Οι
επιστήµονες οι ίδιοι, αυτοί που πρέπει να έχουν και την ευθύνη
για την αποκατάσταση, να πουν τη γνώµη, να συµβάλλουν στα
έργα, τους έχετε αποκλείσει ακριβώς γιατί, όπως φαίνεται, στό-
χος είναι η γενικότερη ιδιωτικοποίηση. 

Και περιγράφουν την κατάσταση µε τα πιο µελανά χρώµατα:
αδιαχείριστο δάσος, κατακερµατισµένο δασικό οδικό δίκτυο, κα-
ταστροφή της παροχής νερού από φυσική πηγή, ζητήµατα για
την υγεία του δάσους, καµµία εργασία αποκατάστασης. Και µετά
από ενενήντα χρόνια οι φοιτητές της δασολογίας του Αριστοτε-
λείου Πανεπιστηµίου που πηγαίνουν εκεί κάθε χρόνο και κάνουν
την καλοκαιρινή εκπαίδευσή τους δεν πήγαν φέτος, γιατί έναν
χρόνο µετά τις πληµµύρες δεν έχετε κάνει τίποτα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε και κυρία Μακρή, επειδή έχει
γίνει και παρόµοια επίκαιρη ερώτηση και απαντήσατε ότι είναι
αναρµόδιο το Υπουργείο γι’ αυτό το ζήτηµα, είχαµε κάνει πριν
εµείς γραπτή ερώτηση και προς το Υπουργείο Κλιµατικής Κρίσης
το οποίο φωτογραφίσατε εσείς σε επίκαιρη ερώτηση ότι πρέπει
να απευθυνθούµε ή να απευθυνθούν οι Βουλευτές για το ζήτηµα
αυτό.

Έχω απάντηση του κ. Κικίλια στην ερώτηση. Φωτογραφίζει το
δικό σας Υπουργείο και λέει ότι είναι αρµόδιο να ενηµερώσει
αλλά και να πάρει όλα τα µέτρα που πρέπει να παρθούν και µά-
λιστα λέει ο κ. Κικίλιας: «Μπορούν να δροµολογηθούν από τους
αρµόδιους φορείς µε τη διαδικασία του κατεπείγοντος δράσεις
και έργα πολιτικής προστασίας για την αντιµετώπιση» κ.λπ., κ.λπ.,
δηλαδή εσάς. 

Το λέω για να φύγει λίγο η συζήτηση από το µπαλάκι ευθυνών.
Μιλάµε για ένα δάσος το οποίο αυτήν τη στιγµή είναι σε εγκατά-
λειψη. Μιλάµε για µια περιοχή, για τα Τρίκαλα, την οποία εγκα-
ταλείπετε και µε αυτόν τον τρόπο και για τα οποία πρέπει να
πάρετε µέτρα, εκτός αν ο απώτερος στόχος είναι η γενικότερη
ιδιωτικοποίηση και σε αυτό το σηµείο, όπως κάνετε και γενικό-
τερα µε τις φυσικές καταστροφές και τις ευκαιρίες, όπως λέτε,
ότι ανοίγονται, δηλαδή ευκαιρίες για τους επιχειρηµατικούς οµί-
λους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κυρία
Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Θα απαντήσω στις ανησυχίες του συντοπίτη µου συναδέλφου
που µίλησε κατ’ αρχάς για διάλυση του Ταµείου Διοίκησης και
Διαχείρισης Πανεπιστηµιακών Δασών µε τον νόµο Κεραµέως. 

Είναι απολύτως ανακριβές. Δεν υπάρχει διάλυση. Κατάργηση
ως αυτοτελούς νοµικού προσώπου και συγχώνευση-απορρό-
φηση από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης. Κι αυτό
κρίθηκε σκόπιµο για να υπάρχει καλύτερη και αποτελεσµατικό-
τερη λειτουργία, ορθολογικότερη διαχείριση των πόρων και κα-
λύτερος έλεγχος. 

Βεβαίως η βούληση του νοµοθέτη ήταν µε αυτόν τον τρόπο να
συνεχιστεί η εκπλήρωση των σκοπών για τους οποίους υπάρχει
αυτό το ταµείο και προβλέφθηκε και συγκεκριµένα και ορθά το
ΑΠΘ να ασκεί τις αρµοδιότητες, το προσωπικό να µεταφερθεί ή
να µεταταχθεί στο ΑΠΘ που έγινε και να έχει και τις ίδιες αρµο-
διότητες που ασκούσε και στο νοµικό πρόσωπο προέλευσης.
Άρα, ούτε για διάλυση µιλάµε ούτε για κατάργηση ούτε για απα-
ξίωση. Εκδόθηκε µάλιστα και η σχετική υπουργική απόφαση κατ’
εξουσιοδότηση του ν.4957 του 2022, στην οποία αναφέρεται η
αποστολή, οι σκοποί, οι αρµοδιότητες του συγχωνευόµενου φο-
ρέα που περιέρχονται στο ΑΠΘ.

Επιπροσθέτως, την 1-1-2023 αρµοδιότητες που σχετίζονται µε
την εκπλήρωση της αποστολής ασκούνται από το συµβούλιο δι-
οίκησης και η οικονοµική διαχείριση µπορεί να ανατεθεί στην
εταιρεία αξιοποίησης και διαχείρισης της περιουσίας του ΑΠΘ
και µπορεί επίσης να γίνεται χρήση και των κονδυλίων που υπάρ-
χουν στον ειδικό λογαριασµό κονδυλίων έρευνας του ΑΠΘ. Άρα,

18112 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ούτε απαξίωση, επαναλαµβάνω, ούτε κατάργηση ούτε παράδοση
στα ιδιωτικά συµφέροντα, όπως είναι ο φόβος σας.

Όπως λοιπόν εξήγησα, υπάγεται η διοίκηση και η διαχείριση
των πανεπιστηµιακών δασών στα όργανα, τις διαδικασίες και
τους κανόνες διοίκησης και διαχείρισης προληπτικού, κατασταλ-
τικού ελέγχου που ισχύουν γενικώς για όλα τα περιουσιακά στοι-
χεία του ΑΠΘ.

Ο βασικός στόχος των πανεπιστηµιακών δασών που είναι να
εξυπηρετηθούν εκπαιδευτικές ανάγκες και οι ανάγκες πρακτικής
εκπαίδευσης των φοιτητών του Τµήµατος Δασολογίας και Φυσι-
κού Περιβάλλοντος προφανώς και διατηρείται και άρα, επειδή τα
πανεπιστήµια έχουν το αυτοδιοίκητο, δεν έχουµε καµµία αρµο-
διότητα για τη λειτουργία αυτού του νοµικού προσώπου του
ΑΠΘ. Είναι αυτοδιοικούµενα και έχουν εξ ολοκλήρου την αρµο-
διότητα.

Σε ό,τι αφορά τις εκτεταµένες ζηµιές στις οποίες αναφερθή-
κατε και κάνετε ειδική µνεία στη ζηµιά στον δασικό δρόµο που
οδηγεί στο κτήριο, το γνωστό ησυχαστήριο, θέλω να σας πω κα-
τηγορηµατικά ότι µέχρι σήµερα, για να γίνει εκταµίευση των κον-
δυλίων για τα οποία µιλήσατε, στο Υπουργείο µας δεν έχει
υποβληθεί κανένα αίτηµα έκτακτης χρηµατοδότησης για τις ανα-
φερόµενες ζηµιές.

Αντίθετα, έχουµε έγγραφο προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας, τον κ. Χρήστο Τριαντόπουλο -το
οποίο θα το καταθέσω και στα Πρακτικά- µε το οποίο αναλύεται
το εκτιµώµενο κόστος της αποκατάστασης, ζητείται χρηµατοδό-
τηση για την αποκατάσταση όσων έχουν τη σχετική αρµοδιότητα
λόγω του ότι υπέστησαν καταστροφές από την κακοκαιρία «Ντά-
νιελ». Καταθέτω στα Πρακτικά το σχετικό έγγραφο, για να αντλή-
σετε και από εκεί τις πληροφορίες που ζητάτε.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού κ. Ζέττα Μακρή καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την
κυρία Υπουργό.

Κύριε Μεταξά, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Ναι, τι µας είπατε,

όµως; Μας είπατε ότι µε τον νόµο υπάρχει καλύτερη διαχείριση.
Τη βλέπουµε την καλύτερη διαχείριση σε αυτό που συµβαίνει
αυτή τη στιγµή στο Περτούλι που πρώτη φορά, επαναλαµβάνω,
µετά από ενενήντα χρόνια οι φοιτητές δεν κάνουν πρακτική µε
τον νόµο Κεραµέως. Αυτή είναι η καλύτερη διαχείριση. 

Και όσο για τα υπόλοιπα σε σχέση µε το εάν προχωράει η ιδιω-
τικοποίηση ή όχι, υπάρχει αυτήν τη στιγµή ένα ερωτηµατολόγιο
που διακινείται στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης για
τα ζητήµατα της αξιοποίησης της περιουσίας µέσω του συγκε-
κριµένου ταµείου που φτιάξατε και το οποίο ερωτηµατολόγιο λέει
το εξής: Αύξηση των ιδίων εσόδων από ερευνητικά προγράµ-
µατα, εκµετάλλευση διανοητικής ιδιοκτησίας, παροχή υπηρεσιών
εκπαίδευσης µε δίδακτρα, παροχή υπηρεσιών από αγρόκτηµα
και πανεπιστηµιακά δάση, πώληση προϊόντων. Είναι δεδοµένο το
πού το πάτε. Είναι δεδοµένο. 

Και τώρα, τι έρχεστε και λέτε; Το κάναµε αυτό, το προχωρή-
σαµε και διαλύσαµε τη συγκεκριµένη υπηρεσία που ασχολούταν
και µε το συγκεκριµένο δάσος και από εκεί και πέρα, δεν είναι
δική µας αρµοδιότητα, δεν µας έγινε κανένα αίτηµα και ας κατα-
στραφεί το δάσος. Αυτή είναι η απάντησή σας. 

Ναι, αλλά αυτή τη στιγµή όµως υπάρχει µια καταστροφή, η
οποία δεν είναι ότι έχει απλά γίνει, αλλά θα χειροτερέψει. Όπως
λένε και οι ίδιοι οι ειδικοί, θα έχουµε πιθανές πυρκαγιές, θα
έχουµε νέες κατολισθήσεις, θα έχουµε ευρύτερες ζηµιές και κα-
ταστροφές στη γύρω περιοχή. Σε αυτό δεν θα απαντήσετε; Σε
αυτό δεν θα κάνετε κάτι; Ή θα πάτε πάλι µε το γνωστό παιχνίδι
των ευθυνών, το µπαλάκι πέρα δώθε; Τι σηµαίνει δεν µας έχει
γίνει κανένα αίτηµα, για να πάµε να δούµε τι γίνεται εκεί πέρα;

Δεν σας ενδιαφέρει εσάς το τι γίνεται; Δεν σας ενδιαφέρει τι
γίνεται στην ευρύτερη περιοχή; Δεν νοµίζω ότι είναι αυτή απά-
ντηση, πόσω µάλλον που επαναλαµβάνουµε, ότι ο στόχος ο δια-

κηρυγµένος -και µε αυτά που γίνονται και τώρα στο Αριστοτέλειο
και όχι µόνο- είναι να τα περάσετε σε διαχείριση σε ιδιωτικά επι-
χειρηµατικά συµφέροντα. Και δεν είναι η πρώτη φορά. Η συζή-
τηση για το συγκεκριµένο δάσος έχει ανοίξει εδώ και καιρό, από
το 2007 ακόµα, γιατί είναι φιλέτο, για πιθανές εγκαταστάσεις
γκολφ και άλλα. Δηλαδή να το µπλοκάρετε, να το αποκλείσετε
από το να µπορεί ο λαός να πηγαίνει και να χαίρεται τη φυσική
οµορφιά, το φυσικό κάλλος, το περιβάλλον και να το δώσετε στα
επιχειρηµατικά συµφέροντα και µετά όποιος έχει τσέπη και µπο-
ρεί να βάλει το χέρι βαθιά στην τσέπη να µπορεί να µπαίνει και
να χαίρεται ακόµα και τα δάση. 

Ωστόσο, επαναλαµβάνουµε το εξής: Υπάρχει µια τεράστια κα-
ταστροφή, η οποία είναι σε εξέλιξη, δεν έχει σταµατήσει. Θα
έχουµε σοβαρές συνέπειες το επόµενο διάστηµα και η ευθύνη
θα βαρύνει εσάς, την Κυβέρνηση. Και δεν είναι απάντηση ότι
εµείς καθόµαστε και το κοιτάµε. Λοιπόν, πρέπει να πάρετε µέτρα
άµεσα, µέτρα µε τη συµµετοχή και του τµήµατος, τη συµµετοχή
των ειδικών που γνωρίζουν το δάσος, που το πονάνε το δάσος,
που εδώ και δεκαετίες πηγαίνουν εκεί, το προσέχουν, το ανα-
πτύσσουν και το αναπτύσσουν προς όφελος των αναγκών όλου
του λαού και των αναγκών των φοιτητών του Αριστοτελείου Πα-
νεπιστηµίου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Τον λόγο έχει η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού, κ. Ζέττα Μακρή. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κοιτάξτε, κύριε συνάδελφε, θα προτιµούσα να µην απαξιώνετε
τις απαντήσεις του Υπουργείου λέγοντας ότι καθόµαστε και το
κοιτάµε. Διότι µπορώ κι εγώ πολύ εύκολα να σας πω, ότι µε κάθε
ευκαιρία ακούω το ιδεολογικό σας µανιφέστο, τις φοβίες σας για
την ιδιωτικοποίηση απολύτως αστήρικτες, απολύτως αβάσιµες. 

Σας είπα, λοιπόν, πώς λειτουργεί η διοίκηση. Υπάρχει το αυτο-
διοίκητο των πανεπιστηµίων. Τα πανεπιστήµια ξέρουν -και µε
άλλα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου τα οποία έχουν συγχω-
νευθεί και έχουν απορροφηθεί- και κάνουν καλά τη δουλειά τους. 

Δεν σας είπα ότι δεν µας ενδιαφέρει ούτε πετάω το µπαλάκι.
Σας εξήγησα πώς λειτουργούµε, πώς λειτουργεί η διοίκηση. Πώς
λειτουργεί, λοιπόν, το πανεπιστήµιο που έχει γνώση, ευθύνη και
ευαισθησία. Κατάλαβε σε ποιο Υπουργείο πρέπει να απευθυνθεί.
Εκεί απευθύνθηκε και προφανώς θα υπάρξει και ανταπόκριση.
Δεν σηµαίνει ότι εµάς δεν µας ενδιαφέρει. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Μα ο κ. Κικίλιας
είπε ότι είναι δική σας ευθύνη. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Σας παρακαλώ, δεν σας διέκοψα. Εγώ σας ακούω
τόση ώρα να µιλάτε για ιδιωτικά συµφέροντα, να µιλάτε για ερω-
τηµατολόγια που διακινούνται, να µιλάτε για τον λαό που δεν
µπορεί να κάνει χρήση των δασών. Σας παρακαλώ θα µε σεβα-
στείτε, όπως σας σεβάστηκα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Για την αρµοδιό-
τητα ο κ. Κικίλιας λέει ότι είναι δική σας αρµοδιότητα.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Λοιπόν, αυτά τα οποία λέτε δεν είναι απλώς αστή-
ρικτα, προφανώς είναι και υπερβολικά.

Θα σας πω, λοιπόν, ότι ενδιαφέρον έχουµε στα του οίκου µας,
στις αρµοδιότητές µας και είµαστε πολύ περήφανοι που και µε
την πρόσφατη νοµοθετική πρωτοβουλία δώσαµε και διευρύναµε
το αυτοδιοίκητο των πανεπιστηµίων, γιατί έχουµε εµπιστοσύνη
στους ακαδηµαϊκούς δασκάλους και καταλαβαίνουµε ότι µε
αυτόν τον τρόπο τα πράγµατα θα γίνονται γρηγορότερα, όταν
δεν απαιτείται πάντοτε η υπογραφή του αρµόδιου Υπουργού Παι-
δείας έστω και για τη µετατροπή του προϋπολογισµού κατά 1
ευρώ.

Θα σας πω, λοιπόν, ότι στο Δάσος του Περτουλίου υπάρχει και
υφίσταται η καταστροφή η οποία έγινε. Προφανώς νοµίζω ότι και
εσείς θα συµφωνείτε ότι δεν είναι ευθύνη κανενός Υπουργείου
και καµµιάς κυβέρνησης. Εκεί γίνεται η πρακτική εφαρµογή των
θεωρητικών επιστηµονικών γνώσεων, εξοικειώνονται οι φοιτητές
µε τους χώρους εργασίας και κάθε χρόνο -για να καταλήξω- εκ-
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δίδεται κοινή υπουργική απόφαση, µε την οποία καθορίζεται ο
αριθµός των φοιτητών που κάνουν πρακτική άσκηση, ο χρόνος
της πρακτικής άσκησης και η µηνιαία αποζηµίωση ανά φοιτητή.

Και επειδή και µας ενδιαφέρει αλλά και έχουµε την ευθύνη, εκ-
δόθηκε η σχετική ΚΥΑ -κοινή υπουργική απόφαση- από τους συ-
ναρµόδιους Υπουργούς, δηλαδή το δικό µας Υπουργείο, το
Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας και το Υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας και από τις 28-6-2024 βρίσκεται στο Εθνικό Τυπο-
γραφείο προς δηµοσίευση.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε την κυρία Υπουργό.
Συνεχίζουµε τώρα µε τη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό

1206/1-7-2024 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου της Βουλευ-
τού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Αφροδίτης Κτενά προς τον
Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα: «Να
καταργηθεί και να µην ισχύσει φέτος η ελάχιστη βάση εισαγωγής».

Παρακαλώ, κυρία Κτενά, έχετε τον λόγο.
ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΚΤΕΝΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστή η θέση µας για κατάργηση της

ελάχιστης βάσης εισαγωγής, γιατί αποτελεί ένα άδικο µέτρο,
έναν κόφτη, όπως λέµε. Περιορίζει, φράσσει τον δρόµο προς την
τριτοβάθµια εκπαίδευση και το κάνει µε άδικο και ταξικό τρόπο,
γιατί πλήττει κυρίως παιδιά που έρχονται από φτωχές οικογέ-
νειες, καθώς όποιος έχει χρήµατα µπορεί να βρει τον δρόµο του
µέσα από διάφορες διαδροµές που έχουν δηµιουργηθεί µε το νο-
µικό πλαίσιο που έχετε διαµορφώσει εσείς και οι προηγούµενες
κυβερνήσεις.

Ειδικότερα, όµως, φέτος, εκτιµάµε ότι η κατάργηση της ελά-
χιστης βάσης εισαγωγής είναι επιβεβληµένη και αυτό έχει να
κάνει ακριβώς µε το τι έγινε φέτος µε τα θέµατα των πανελλαδι-
κών, τόσο στα υψηλής δυσκολίας θέµατα σε αρκετά µαθήµατα,
όπως η Φυσική και η Ιστορία, αλλά όπως φάνηκε και στο -επι-
τρέψτε µου την έκφραση- φιάσκο φέτος, όπως ακούστηκε από
διάφορους που εµπλέκονται στη διαδικασία και έχουν σχέση µε
αυτή για µια σειρά µαθήµατα, όπως είναι και στη Βιολογία και
στα Μαθηµατικά.

Για αυτά τα θέµατα, λοιπόν, επειδή πραγµατικά ταλαιπωρού-
νται τα παιδιά και οι οικογένειές τους χρόνια, προκειµένου να
προετοιµαστούν για αυτές τις εξετάσεις, είναι άδικο να κόβονται
λόγω της ελάχιστης βάσης εισαγωγής, να µην τους επιτρέπεται
η πρόσβαση στο δηµόσιο πανεπιστήµιο και, αντί για αυτό, είτε
πετιούνται πραγµατικά εκτός συνέχειας της ακαδηµαϊκής τους
πορείας είτε αναγκάζονται να βάλουν βαθιά το χέρι στην τσέπη,
προκειµένου να σπουδάσουν σε κάποιο κολλέγιο ή τώρα, βέβαια,
όπως έρχονται τα ιδιωτικά πανεπιστήµια, όπου πάλι εσείς δια-
µορφώσατε το πλαίσιο για αυτά.

Ρωτάµε, λοιπόν, τι µέτρα προτίθεστε να πάρετε, προκειµένου
να µην ισχύσει φέτος η ελάχιστη βάση εισαγωγής για την πρό-
σβαση στα πανεπιστήµια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κυρία
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία συνάδελφε, αν δεν ήταν τόσο σοβαρό και ευαίσθητο το
θέµα, θα µπορούσα να σας απαντήσω και µονολεκτικά. Είπατε
εσείς ότι «η θέση µας είναι να µην υπάρχει ελάχιστη βάση εισα-
γωγής». Θα σας απαντούσα ότι η δική µας πολιτική θέση, όπως
έχει διατυπωθεί και έχει πια γίνει και νόµος του κράτους, είναι να
υπάρχει ελάχιστη βάση εισαγωγής.

Επειδή, όµως, ακριβώς αφορά παιδιά τα οποία προσπάθησαν
και οικογένειες, όπως πολύ σωστά αναφέρατε, που αγωνίστηκαν
για χρόνια, ξόδεψαν χρήµατα και σε αυτά τα παιδιά και στις οι-
κογένειες οφείλουµε µεγάλο σεβασµό, θα σας εξηγήσω γιατί η
ελάχιστη βάση εισαγωγής ήταν πολιτική απόφαση συνειδητή και,
κατά τη δική µας γνώµη, απολύτως σωστή και επιβεβληµένη.

Είχαν κατατεθεί, κυρία συνάδελφε, προτάσεις από τα πανεπι-
στήµια, υπήρχε σχετική εισήγηση της Εθνικής Αρχής Ανώτατης
Εκπαίδευσης και αυτό για να έχουν αντίκρισµα οι σπουδές των
νέων µας.

Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι ήµασταν οι πρώτοι στην εισαγωγή
φοιτητών στα πανεπιστήµια και οι τελευταίοι στην αποφοίτηση
και αυτό γιατί τα παιδιά µπορούσαν να επιλέξουν σχολές χωρίς
να υπάρχει και το αντίστοιχο δικό τους επιστηµονικό υπόβαθρο
και αυτό ήταν ακόµη µεγαλύτερη αιµορραγία για τις οικογένειες
και ακόµη µεγαλύτερο χτύπηµα για τα παιδιά, τα οποία επένδυαν
σε αυτό, χωρίς να µπορούν να ολοκληρώσουν τις σπουδές.

Οι προϋποθέσεις, λοιπόν, σύµφωνα µε το άρθρο 1 του ν.4777/
2021 για την εισαγωγή στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, είναι και η
καθιέρωση και η επιτυχία στην ελάχιστη βάση εισαγωγής, όπως
αυτή διαµορφώνεται από τον µέσο όρο του µέσου όρου των τεσ-
σάρων µαθηµάτων ανά πεδίο και αυτό το γνωρίζετε.

Σε τι αποσκοπεί αυτή η ρύθµιση και γι’ αυτό την εισηγήθηκαν
και τα πανεπιστήµια; Να διασφαλιστούν οι ακαδηµαϊκές προϋπο-
θέσεις, να υπάρχει επιτυχής φοίτηση και έγκαιρη ολοκλήρωση
των σπουδών, να υπάρχει ποιοτική αναβάθµιση των σπουδών και
να µειωθεί το ποσοστό των φοιτητών που αποκαλούµε «αιώνιους»
και είναι οι φοιτητές που ουσιαστικά δεν ολοκληρώνουν τις σπου-
δές τους. Η ρύθµιση αυτή -και συνεχίζω την απάντηση που
έδωσα στον προηγούµενο συνάδελφο- αφορά και στην ενίσχυση
της αυτονοµίας των ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, δηλαδή
κάθε τµήµα, κάθε σχολή, κάθε εισαγωγική κατεύθυνση διαµορ-
φώνει το ακαδηµαϊκό προφίλ. 

Με αυτόν τον τρόπο, λοιπόν, γίνονται και συνειδητές επιλογές
στο µηχανογραφικό των υποψηφίων, επιλέγουν στοχευµένα τις
σχολές σύµφωνα µε τις κλίσεις, τις προτιµήσεις τους και νοµί-
ζουµε ότι αναβαθµίζονται οι ακαδηµαϊκές σπουδές, ώστε τα παι-
διά να φοιτούν, να ολοκληρώνουν τις σπουδές, οι σπουδές αυτές
που θα κάνουν να τους δίνουν τα εφόδια εν συνεχεία να απορ-
ροφηθούν στην αγορά εργασίας, να είναι δηλαδή ό,τι ορθότερο
µπορεί να κάνει η ελληνική πολιτεία. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Κυρία Κτενά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΚΤΕΝΑ: Κυρία Υπουργέ, ευχαριστώ για την απά-

ντηση, ωστόσο θα µου επιτρέψετε να πω ότι αναφέρθηκα όχι
απλά γενικά στη θέση µας, αλλά συγκεκριµένα στο τι έγινε φέτος
στις πανελλαδικές εξετάσεις και ζητάµε να εξετάσετε κατ’ εξαί-
ρεση φέτος αυτό το αίτηµα. 

Ωστόσο, επειδή αναφερθήκατε στη γενικότερη πολιτική του
Υπουργείου, επιτρέψτε µου κάποια σχόλια. Το ότι δεν έχουν αντί-
κρισµα οι σπουδές δεν είναι θέµα ούτε των πανεπιστηµίων ούτε
της µη εφαρµογής τα προηγούµενα χρόνια, παλαιότερα εννοώ,
ελάχιστης βάσης εισαγωγής. Έχει να κάνει µε προβλήµατα λει-
τουργίας του ίδιου του οικονοµικού συστήµατος στο οποίο
ζούµε. Δεν θέλω να επεκταθώ. Σίγουρα δεν έχει καµµία σχέση η
ελάχιστη βάση εισαγωγής µε το αν κάποιος βρίσκει την πορεία
του στην αγορά εργασίας αργότερα. Νοµίζω ότι είναι προφανές
αυτό το πράγµα. 

Επίσης, οι αιώνιοι φοιτητές ή η καθυστέρηση ολοκλήρωσης
στις σπουδές -και επιτρέψτε µου να το λέω µετά λόγου γνώσεως-
δεν έχει να κάνει πάλι µε την ελάχιστη βάση εισαγωγής. Έχει να
κάνει µε το ότι πραγµατικά δεν υπάρχει η κατάλληλη προετοιµα-
σία από το γυµνάσιο, από το λύκειο, ακόµα και από το δηµοτικό,
οπότε µην ανοίξουµε αυτό το θέµα, δεν προλαβαίνουµε. 

Επίσης, µας ενδιαφέρει η πρόσβαση και η σύνδεση µε το επάγ-
γελµα. Θα έπρεπε το Υπουργείο να εξετάσει τη διεύρυνση του
δικαιώµατος πρόσβασης στη δωρεάν δηµόσια παιδεία σε νέα
προγράµµατα σπουδών, να χρηµατοδοτηθούν γενναία τα πανε-
πιστήµια, ώστε να ανοίξουν προγράµµατα σπουδών µε ζήτηση
και όχι να κόβονται µε µόνο κριτήριο την ελάχιστη βάση εισαγω-
γής, την ίδια στιγµή βέβαια που κάποιος που έχει χρήµατα, που
έχει κοπεί από την ελάχιστη βάση εισαγωγής, µπορεί να περάσει
σε ένα κολέγιο ή σε ένα ιδιωτικό πανεπιστήµιο µεθαύριο και να
έχει την ίδια επαγγελµατική αναγνώριση στην αγορά εργασίας
που έχουν απόφοιτοι των δηµόσιων πανεπιστηµίων που έχουν κο-
πιάσει και έχουν περάσει µέσα από τη δύσκολη διαδικασία των
πανελλαδικών εξετάσεων.

Επίσης, αναφερθήκατε στην ποιότητα. Πάλι η ελάχιστη βάση
εισαγωγής δεν έχει να κάνει µε την ποιότητα των σπουδών. Η ποι-
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ότητα -και πάλι το λέω επειδή γνωρίζω πολύ καλά τι γίνεται στα
πανεπιστήµια- έχει να κάνει µε προβλήµατα που έχουν να κάνουν
µε τη στελέχωση, έχει να κάνει µε τις υποδοµές -έχουµε και την
επόµενη ερώτηση για τις φοιτητικές εστίες- έχει να κάνει συνο-
λικά µε το περιβάλλον, στο οποίο προσφέρεται η τριτοβάθµια εκ-
παίδευση σήµερα στη χώρα µας, καθώς βέβαια και µε τα µέσα
που έχουν οι φοιτητές πραγµατικά να µετέχουν αυτής της διαδι-
κασίας.

Ένα σχόλιο για το αυτοδιοίκητο. Το αυτοδιοίκητο -θα µου επι-
τρέψετε- το εννοείτε µε την έννοια της οικονοµικής αυτονοµίας
κυρίως. Σαφώς η µείωση της γραφειοκρατίας είναι καλό πράγµα,
αλλά ταυτόχρονα σηµαίνει αυτόνοµη λειτουργία, οικονοµικά αυ-
τόνοµη λειτουργία, δηλαδή περιστολή δαπανών από τη µεριά του
Υπουργείου, δηλαδή περιστολή της χρηµατοδότησης αντί για ενί-
σχυση της χρηµατοδότησης και βέβαια αυτό σηµαίνει ότι πετάτε
το µπαλάκι στα πανεπιστήµια και τους λέτε: «βρείτε και λεφτά να
κάνετε αυτά που θέλετε, άµα θέλετε να τα κάνετε». Προφανώς
εκεί πέρα τα πανεπιστήµια θα απαντήσουν: «Ωραία, αφήστε µας
να διαλέγουµε όσους θέλουµε, όσο λιγότερους γίνεται, όσους
µπορούµε να εκπαιδεύσουµε». Δεν είναι αυτή η λογική, όµως,
που οδηγεί σε µια τριτοβάθµια εκπαίδευση πραγµατικά ποιοτική,
υψηλού επιπέδου, χωρίς ταξικές διακρίσεις.

Κλείνω µε το εξής: Σας παρακαλώ, εξετάστε κατ’ εξαίρεση
φέτος το αίτηµα για κατάργηση της ελάχιστης βάσης εισαγωγής
λόγω των όσων συνέβησαν φέτος στις πανελλαδικές εξετάσεις
και αναλογιστείτε, σας παρακαλώ, και το εξής: Έχουµε ζητήσει
κατ’ επανάληψη να επιτρέπεται να κατοχυρώνουν οι µαθητές
βαθµολογία προηγούµενων ετών, ώστε να µη ξαναδίνουν όλα τα
µαθήµατα κάθε χρονιά, ακριβώς γιατί είναι µια πολύ δύσκολη δια-
δικασία, πολύ δαπανηρή, µια πραγµατικά µεγάλη δοκιµασία.

Εξετάστε το υπό το φως των δικών σας ρυθµίσεων για τις ατο-
µικές διαδροµές µάθησης που είναι κεντρική ευρωπαϊκή πολιτική
µέσα στο δαιδαλώδες πια σύστηµα της µεταλυκειακής εκπαίδευ-
σης, όπως διαµορφώνεται. Άρα, λοιπόν, ενώ αναγνωρίζεται το δι-
καίωµα να µαζεύει κάποιος µονάδες από εδώ και από εκεί για να
στήσει ένα προφίλ, ένα πτυχίο -να το πω έτσι- έναν τίτλο σπου-
δών, δεν αναγνωρίζετε ταυτόχρονα στους υποψήφιους φοιτητές
το δικαίωµα να κατοχυρώνουν κάθε χρονιά τη βαθµολογία τους
ώστε να µπορούν µε καλύτερους όρους να προσπαθήσουν την
επόµενη χρονιά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε την κ. Κτενά.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πολύ σύντοµα θα πω ότι δεν είναι υποχρηµατοδοτούµενη η

ανώτατη εκπαίδευση. Χρηµατοδοτείται µε πάνω από ένα δισεκα-
τοµµύριο από όλα τα χρηµατοδοτικά εργαλεία, τα οποία έχει το
ελληνικό κράτος. Η αυτονοµία για εµάς είναι πραγµατικά συνει-
δητή πολιτική επιλογή διότι τα πανεπιστήµια είναι εκείνα που θα
επιλέξουν το ακαδηµαϊκό προφίλ, τον τρόπο µε τον οποίο θα εκ-
παιδεύσουν τους φοιτητές και τις φοιτήτριες, ώστε να µπορούν
να βρουν δουλειά µετά. Γιατί υποθέτω ότι η συντριπτικότατη πλει-
οψηφία των παιδιών δεν σπουδάζει µόνο για τη µόρφωση. Είναι
θεµιτό και αποδεκτό κι αυτό. Σπουδάζει για να έχει εν συνεχεία
και µια εργασία. Και απαραίτητη προϋπόθεση για να έχει εργασία
είναι, κυρία συνάδελφε, να αποφοιτήσει. Το να πάει στο πανεπι-
στήµιο χωρίς να έχει τις προδιαγραφές χωρίς ενδεχοµένως να
ενδιαφέρεται και να µην αποφοιτήσει, σας βεβαιώ ότι είναι µεγα-
λύτερο βάρος για την οικογένεια ακόµη και για τον ίδιο τον υπο-
ψήφιο.

Ως προς τους αιώνιους φοιτητές να ξέρετε ότι ο νόµος έχει
πάρει ειδικές πρόνοιες για εκείνους που εργάζονται και ενδεχο-
µένως έχουν προβλήµατα υγείας. Δεν είναι, δηλαδή, οριζόντια
και αφοριστική η ρύθµιση.

Να έρθω, όµως, στο θέµα µας σχετικά µε την κατάργηση για
φέτος, γιατί υπήρχε σφαγή, όπως είπατε στην πρωτολογία. Μου
έκανε εντύπωση η λέξη που χρησιµοποιήσατε. Γιατί αυτό µεν
ήταν µια εικασία. Αλλά αφ’ ης στιγµής βγήκε η βαθµολογία, νο-
µίζω δεν υποστηρίζεται από πουθενά. Θα κάνουµε, λοιπόν, σύ-

γκριση των φετινών αποτελεσµάτων. Η εικόνα είναι ότι τα Αρχαία
Ελληνικά και τα Λατινικά έχουν παρόµοιες βαθµολογίες µε τις
περσινές. Η Νεοελληνική Γλώσσα και η Ιστορία έχουν χαµηλότε-
ρες βαθµολογίες. Το ζήτηµα της Φυσικής πράγµατι ήταν δύ-
σκολο απ’ ό,τι φάνηκε. Πιο δύσκολο σε σχέση µε τα προηγού-
µενα χρόνια. Τα Μαθηµατικά έχουν τα ποσοστά του 2022. Τα µα-
θήµατα που δεν συγκεντρώνουν υψηλές βαθµολογίες είναι η Φυ-
σική και η Έκθεση. Οι βαθµολογίες στη Χηµεία και τη Βιολογία,
που αναφέρετε κι εσείς, είναι αντίστοιχες µε τις περυσινές. Και
ξέρετε πολύ καλά, επειδή τα παρακολουθείτε, ότι κάθε χρόνο
υπάρχουν και µαθήµατα που θεωρήθηκαν εύκολα και µαθήµατα
που είχαν θέµατα που θεωρήθηκαν δύσκολα. 

Οι βάσεις διαµορφώνονται από τη ζήτηση στο µηχανογραφικό
δελτίο που είναι µια πολύ απαιτητική διαδικασία. Από το Βήµα
αυτό καλούµε τους υποψηφίους να την κάνουν πολύ συνειδητά,
πολύ συγκεκριµένα γνωρίζοντας τι έχει το κάθε πανεπιστήµιο, τι
πρόγραµµα σπουδών έχει, τι νέες συνεργασίες, τι ευκαιρίες
κάνει.

Θα τελειώσω αναφέροντας αυτό το οποίο είπε ο Υπουργός
Παιδείας. Δεν παίζει ρόλο η απόλυτη επίδοση. Είναι η σχετική
επίδοση είτε είναι πιο δύσκολα τα µαθήµατα σε ένα θέµα, είτε
είναι πιο εύκολα, είναι ο ίδιος αριθµός των εισακτέων. Και αυτό
νοµίζω πρέπει να γίνει κατανοητό από όλους οι οποίοι συµµετέ-
χουν σε αυτή τη διαδικασία και φέτος και κάθε χρόνο.

Εµείς θέλουµε να διασφαλίσουµε, κυρία συνάδελφε, ένα σύ-
στηµα εισαγωγής πιο δίκαιο. Και σας λέω πως το Υπουργείο µας
εξετάζει διαδικασίες και παρεµβάσεις, οι οποίες τις αδιάβλητες
πανελλαδικές εξετάσεις δεν θα τις θίξουν, αλλά την πρόσβαση
των παιδιών θα την ανακουφίσει και θα τη διευκολύνει. Θα ανα-
φέρω µόνον αυτό τελειώνοντας. Τα ψηφιακά φροντιστήρια, τα
οποία είναι δωρεάν ενισχυτική φροντιστηριακή υποστήριξη σε
παιδιά που δεν έχουν τις οικονοµικές δυνατότητες ή δεν έχουν
άλλες δυνατότητες λόγω του τόπου στον οποίο κατοικούν, να
έχουν τέτοια πρόσβαση. Αυτά γίνονται τις απογευµατινές ώρες
µε εκπαιδευτικούς οι οποίοι έχουν αποσπαστεί στο Υπουργείο
Παιδείας, µε ελεγµένη διαδικασία από το Υπουργείο Παιδείας,
άρα µε κύρος δωρεάν. Σε αυτά µπορούν να έχουν πρόσβαση οι
µαθητές όχι µόνον τις απογευµατινές ώρες που γίνονται αλλά
από το ψηφιακό υλικό που βρίσκεται αποθηκευµένο να µπορούν
ανά πάσα στιγµή να έχουν πρόσβαση εκεί. Είναι διαδραστικά, γί-
νονται ερωτήσεις, απαντήσεις, ακόµη και διαγωνισµοί.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι η πέµπτη µε αριθµό
1187/26-6-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Προέδρου
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Αριστερά» και Βουλευτή
Μεσσηνίας κ. Αλέξανδρου Χαρίτση προς τον Υπουργό Κλιµατικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας µε θέµα: «Σοβαρά ερωτήµατα
προκύπτουν από την υπόθεση της πυρκαγιάς στην Ύδρα σχετικά
µε τους επιβαίνοντες στην επίµαχη θαλαµηγό», δεν θα συζητηθεί
κατόπιν συνεννόησης.

Επίσης, η πρώτη µε αριθµό 1188/26-6-2024 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Βασιλείου Κόκκαλη
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µε θέµα:
«Αισχροκέρδεια και στα φυτοφάρµακα, αλλά ο Πρωθυπουργός
τώρα το µαθαίνει», δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης. 

Οµοίως, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτή η
δεύτερη µε αριθµό 1190/26-6-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Ροδόπης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουργό
Εξωτερικών, µε θέµα: «Διέλευση τουριστικών λεωφορείων από
τον κάθετο άξονα της Νυµφαίας στα ελληνοβουλγαρικά σύ-
νορα».

Τέλος, δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας η τέταρτη µε
αριθµό 1179/25-6-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Έβρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Ελληνική
Λύση» κ. Παράσχου Παπαδάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών,
µε θέµα: «Μη νόµιµη συµπερίληψη στην πρόσφατη απογραφή
πληθυσµού των παράνοµων µεταναστών που φιλοξενούνται προ-
σωρινά σε δοµές εντός των γεωγραφικών ορίων της Κοινότητας
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Φυλακίου του Δήµου Ορεστιάδας Έβρου».
Ολοκληρώνουµε τις σηµερινές επίκαιρες ερωτήσεις µε την

τρίτη µε αριθµό 1209/1-7-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου της Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδα» κ. Αφροδίτης
Κτενά προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητι-
σµού, µε θέµα: «Να παρθούν άµεσα όλα τα απαραίτητα µέτρα
για την ασφαλή διαβίωση των οικότροφων στις φοιτητικές εστίες
της Αθήνας κατά τους θερινούς µήνες».

Παρακαλώ, κυρία Κτενά. 
ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΚΤΕΝΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Όπως γνωρίζετε, τα προβλήµατα στις φοιτητικές εστίες είναι

πάρα πολλά. Πρόσφατα περάσαµε ένα κύµα καύσωνα µέσα στον
Ιούνιο και πραγµατικά εκείνες τις µέρες υπέφεραν οι φοιτητές.
Και ήταν και το έναυσµα γι’ αυτή την ερώτηση. 

Ξέρετε, οι φοιτητές µένουν στις εστίες ακόµα και το καλοκαίρι
για µια σειρά λόγους. Στις εστίες διαµένουν φοιτητές από τα
ασθενέστερα οικονοµικά στρώµατα. Είναι τόσο λίγες οι θέσεις
στις εστίες που καταλαβαίνετε ότι µόνο αυτοί που πραγµατικά
πληρούν µερικά πολύ αυστηρά κριτήρια µπορούν να βρουν θέ-
σεις σε αυτές τις εστίες. Άρα, είναι παιδιά που έχουν απόλυτα
ανάγκη αυτή τη στέγη και αναγκάζονται να µένουν και το καλο-
καίρι, γιατί εργάζονται, γιατί εκπονούν διπλωµατικές εργασίες ή
κάνουν πρακτική άσκηση. 

Συνεπώς δεν µπορούµε να πούµε ότι θα δούµε το πρόβληµα
από τον Σεπτέµβρη, ότι θα περιµένουµε να ολοκληρωθεί ο διε-
θνής ανοιχτός διαγωνισµός που προκηρύχθηκε, απ’ ό,τι είδαµε,
τώρα τον Μάιο. 

Είναι απαραίτητο άµεσα να παρθούν όλα τα αναγκαία µέτρα
προκειµένου να αντιµετωπιστούν προβλήµατα, όπως: Στη φοιτη-
τική εστία του ΕΚΠΑ στα τρία κτήρια Α, Γ και Δ, που µένουν χίλιοι
εξήντα φοιτητές και δεν υπάρχει κανένα σύστηµα κλιµατισµού.
Στη φοιτητική εστία Αθηνών µε διακόσια σαράντα επτά δωµάτια
δεν υπάρχει σύστηµα κλιµατισµού και δεν υπάρχει και ηλεκτρο-
λογική εγκατάσταση για  να το σηκώσει, αν πούµε ότι θα εγκατα-
σταθεί. Παρόµοια είναι η κατάσταση στην εστία της ΑΣΠΑΙΤΕ.
Στο κτήριο 9 των νέων εστιών του Μετσόβιου δεν λειτουργεί κα-
θόλου ο κλιµατισµός και στο 10 υπολειτουργεί. 

Είναι πολλά αυτά τα στοιχεία και έχουµε και από όλη την υπό-
λοιπη Ελλάδα. Τώρα µιλάµε για την Αττική µόνο. Και βέβαια, είναι
στοιχεία που τα γνωρίζετε καιρό τώρα. Έχουν επανειληµµένα κα-
ταγγελθεί από συλλόγους οικοτρόφων. Και όχι µόνο το θέµα του
κλιµατισµού, αλλά και το θέµα των ελέγχων και της αντιπυρικής
προστασίας. Γιατί πολλές από τις εστίες βρίσκονται µέσα σε
δάση του Λεκανοπεδίου και υπάρχει κίνδυνος. Και αναφερόµαστε
και σε όλους τους υπόλοιπους ελέγχους, ηλεκτρολογικό, στατικό
κ.λπ..

Άρα, λοιπόν, ρωτάµε τι µέτρα προτίθεστε να πάρετε προκειµέ-
νου να επιδιορθωθούν άµεσα όλες οι βλάβες στα συστήµατα κλι-
µατισµού των εστιών, τα ηλεκτρολογικά συστήµατα στη
φοιτητική εστία Αθηνών και την ΑΣΠΑΙΤΕ και να τοποθετηθούν
κλιµατιστικά ή κατάλληλου είδους κλιµατισµός σε όλα τα δωµά-
τια και τους κοινόχρηστους χώρους των φοιτητικών εστιών και
φυσικά µε ευθύνη του κράτους. 

Τέλος, ρωτάµε τι µέτρα θα πάρετε προκειµένου να προχωρή-
σουν όλες οι απαραίτητες εκείνες εργασίες για όλους τους ελέγ-
χους που πρέπει να γίνουν στις φοιτητικές εστίες της χώρας
ώστε να είναι ασφαλείς για τους φοιτητές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κυρία
Κτενά. 

Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Κυρία συνάδελφε, θα ξεκινήσω πάλι λέγοντας αυτό
το οποίο καταλαβαίνω ότι σας ενοχλεί, αλλά είναι αυτό το οποίο
ισχύει. 

Υπάρχει το αυτοδιοίκητο εδώ των ανώτατων εκπαιδευτικών
ιδρυµάτων και η οργάνωση και η λειτουργία και των φοιτητικών
εστιών είναι αποκλειστικής τους ευθύνης, έχουν εσωτερικό κα-
νονισµό λειτουργίας. Τον εισηγείται ο πρύτανης, τον ψηφίζει η
σύγκλητος. Δηλαδή, υπάρχει σχετική απόφαση. Και µέσα σε
αυτόν τον κανονισµό περιλαµβάνονται οι σχετικές ρυθµίσεις για

την προστασία, την ασφάλεια των φοιτητών, του διδακτικού και
του υπόλοιπου προσωπικού του ιδρύµατος. 

Έρχοµαι, λοιπόν, στις φοιτητικές εστίες που λειτουργούν στα
ΑΕΙ. Θέλω να σας πω ότι στη δευτερολογία µου θα πω για τις ψυ-
κτικές εγκαταστάσεις. Στην πρωτολογία µου θα αναφερθώ στα
άλλα θέµατα τα οποία διαλαµβάνονται στην ερώτησή σας. 

Εννοείται ότι η δωρεάν στέγαση για τους φοιτητές, είτε είναι
προπτυχιακοί, είτε µεταπτυχιακοί, είτε υποψήφιοι διδάκτορες,
είναι µέριµνα της πολιτείας οφειλόµενη. Τα αρµόδια όργανα του
ΚΑΘΕ είναι εκείνα τα οποία έχουν την οργάνωση και τη λειτουρ-
γία. Η διαχείριση και η κάλυψη των λειτουργικών δαπανών των
εστιών ανήκει στο Ίδρυµα Νεολαίας και Διά Βίου Μάθησης, το
ΙΝΕΔΙΒΙΜ. Αυτό, σε συνεργασία µε τα ανώτατα εκπαιδευτικά
ιδρύµατα, προµηθεύει και µε κινητό εξοπλισµό τις φοιτητικές
εστίες. Η χρηµατοδότηση των έργων γίνεται από το Υπουργείο
µας µέσω του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων και του τα-
κτικού προϋπολογισµού. Τα χρήµατα είτε τα δίνουµε απευθείας
στα εκπαιδευτικά ιδρύµατα είτε στο ΙΝΕΔΙΒΙΜ. 

Σε ό,τι αφορά το εθνικό σκέλος του Προγράµµατος Δηµοσίων
Επενδύσεων, για τις εστίες έχουν ενταχθεί έργα συνολικού προ-
ϋπολογισµού 4.156.924 ευρώ. Μέχρι τις 31 Δεκεµβρίου του 2023
είχαν διατεθεί τα 2.301.073 ευρώ και αποµένουν να διατεθούν
1.855.851 ευρώ. Θα καταθέσω στη Βουλή για τα Πρακτικά την
αναλυτική παρουσίαση των έργων και του προϋπολογισµού.

Ως προς τον τακτικό προϋπολογισµό του Υπουργείου µας, το
ύψος της επιχορήγησης του ΙΝΕΔΙΒΙΜ, του Ιδρύµατος Νεολαίας
και Διά Βίου Μάθησης, το οποίο συνεργάζεται µε τα ανώτατα εκ-
παιδευτικά ιδρύµατα για τις εστίες, για το οικονοµικό έτος 2024
το ποσό είναι 31.280.900 ευρώ. Έχει ολοκληρωθεί µέχρι σήµερα
η πρώτη χρηµατοδότηση ύψους 23.460.675 ευρώ. 

Τώρα, σε ό,τι αφορά τη σίτιση που λέτε στην ερώτησή σας,
κυρία συνάδελφε, το ΙΝΕΔΙΒΙΜ ενηµερώνει υπεύθυνα το Υπουρ-
γείο -και κατ’ επέκτασιν εµείς εσάς- ότι δεν έχουν διακοπεί οι υπη-
ρεσίες σίτισης. Ακολουθεί το ΙΝΕΔΙΒΙΜ τις οδηγίες για την
κάλυψη των αναγκών στις φοιτητικές εστίες διαχειριστικής ευθύ-
νης του µε βάση την υπουργική απόφαση που έχει εκδοθεί ήδη
από το 2012. Η σίτιση παρέχεται όλες τις ηµέρες της εβδοµάδας
από 1η Σεπτεµβρίου κάθε ηµερολογιακού έτους έως την περά-
τωση των εξετάσεων του εαρινού εξαµήνου. 

Κάνατε µια αναφορά στο πόσιµο νερό. Πραγµατοποιούνται
έλεγχοι από διαπιστευµένα εργαστήρια και η παρακολούθηση
της µικροβιολογικής ποιότητας του νερού γίνεται σύµφωνα µε
τις απαιτήσεις της νοµοθεσίας. Επίσης, στα Πρακτικά θα κατα-
τεθούν τα αντίστοιχα παραστατικά. Με τον ίδιο τρόπο γίνεται και
ο έλεγχος της ποιότητας των τροφίµων. Η ανάδοχος εταιρεία,
µετά τον έλεγχο των δειγµάτων, εκδίδει και πιστοποιητικά απο-
τελεσµάτων που τα αποστέλλει στη µονάδα του πανεπιστηµίου,
αλλά και στο ΙΝΕΔΙΒΙΜ. Όπως σας είπα, θα αναφερθώ στη δευ-
τερολογία µου στα συστήµατα ψύξης στις φοιτητικές εστίες.

Παρακαλώ για τα Πρακτικά, για να είναι και στη διάθεση της
συναδέλφου. 

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού κ. Ζέττα Μακρή καταθέτει για τα Πρακτικά τα προ-
αναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Παρακαλώ, κυρία Κτενά.
ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΚΤΕΝΑ: Αναφερθήκατε στην αντίθεσή µας στο αυ-

τοδιοίκητο και ότι ενοχλούµαστε από αυτό. Δεν είναι, ξέρετε, κά-
ποια ιδεολογική αγκύλωση η αντίθεσή µας σε αυτό. Προκύπτει
από πραγµατικά γεγονότα και από την εµπειρία ετών. Αυτοδιοί-
κητο, έτσι όπως έχει εξελιχθεί µάλιστα µέσα στα χρόνια, πρα-
κτικά σηµαίνει εφαρµογή της πολιτικής της εκάστοτε κυβέρ-
νησης µε ίδιους πόρους του πανεπιστηµίου. Τα πανεπιστήµια
έχουν µία πολύ χαµηλή κρατική χρηµατοδότηση ειδικά σε σχέση
-και µη µου πείτε πάλι νούµερα, τα ακούµε συνέχεια- µε τα προ-
ηγούµενα χρόνια, τα τρία, τέσσερα, πέντε, δέκα προηγούµενα
χρόνια.
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Διαχρονικά έχει µειωθεί δραµατικά η κρατική επιχορήγηση
προς τα πανεπιστήµια. Τα ίδια τα πανεπιστήµια διαµαρτύρονται
και λένε ότι δεν µπορούµε να καλύψουµε τις ανάγκες των πανε-
πιστηµίων µε αυτά τα χρήµατα. Αλλά θα βάλουµε στην εξίσωση
και κάτι ακόµα, τις αυξηµένες πια ανάγκες των πανεπιστηµίων,
το πώς έχει διευρυνθεί ο ρόλος τους, το πόσα περισσότερα προ-
γράµµατα καλύπτουν, το πόσες περισσότερες λειτουργίες κα-
λούνται να έχουν, ιδιαίτερα µετά τον νόµο Κεραµέως, τον νέο
νόµο-πλαίσιο εννοώ.

Άρα, λοιπόν, τα χρήµατα δεν φτάνουν. Όσα εκατοµµύρια και
να µας απαριθµήσετε, προφανώς δεν φτάνουν και το λέµε εκ του
αποτελέσµατος. Υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα στη λειτουργία
των πανεπιστηµίων, στις υποδοµές τους. Και για να µην πλατει-
άσω, να µείνουµε στις εστίες. Η πολιτική στις εστίες είναι η εξής.
Η διαχείριση είτε γίνεται από το ΙΝΕΔΙΒΙΜ, είτε από τα πανεπι-
στήµια, σε κάθε περίπτωση περνάει µέσα από εργολαβίες. 

Η πολιτική, λοιπόν, παράδοσης λειτουργιών των πανεπιστη-
µίων στους εργολάβους έχει υπάρξει καταστροφική. Καταστρο-
φική και για την ποιότητα των αποτελεσµάτων των υπηρεσιών
που παρέχονται, καταστροφική και για τους εργαζόµενους που
εργάζονται σε αυτούς τους εργολάβους. Τα προβλήµατα είναι
εκρηκτικά. Κάθε χρόνο, ξέρετε, και χειµώνα και καλοκαίρι έχουµε
νέα προβλήµατα. Αυτά που απαριθµούµε είναι κάποια από αυτά. 

Αυτό στο οποίο εστιάζουµε σε αυτήν τη φάση είναι ότι έχουµε
µπροστά µας ακόµα το καλοκαίρι, άρα πρέπει να παρθούν άµεσα
µέτρα. Ο κλιµατισµός είναι το πιο επείγον, αλλά πρέπει να δούµε
και την προστασία από τις πυρκαγιές. Πρέπει να δούµε και τα γε-
νικότερα προβλήµατα υποδοµών στις εστίες και αυτό πρέπει να
γίνει άµεσα.

Και να πω και κάτι ακόµα. Όταν λέτε ότι έχουν τα πανεπιστήµια
το δικαίωµα να αποφασίσουν τι θα κάνουν, πότε θα το κάνουν,
πώς θα το κάνουν, όταν δεν έχουν την απαιτούµενη χρηµατοδό-
τηση, τους ωθείτε –όχι εσείς προσωπικά, καταλαβαίνετε τι εννοώ-
, η πολιτική σας τους ωθεί να αναζητήσουν πόρους µε άλλο
τρόπο. Αυτό σηµαίνει εµπορευµατοποίηση µιας σειράς λειτουρ-
γιών. Και πάλι δεν είναι ιδεολογικό το κώλυµα εδώ πέρα, είναι
πρακτικά τι βλέπουµε να γίνεται καθηµερινά. Εµπορευµατοποί-
ηση σηµαίνει ότι θα προβληθούν εκείνες οι πλευρές του πανεπι-
στηµίου που µπορούν να φέρουν χρήµατα. Οι φοιτητικές εστίες
δεν µπορούν να αποφέρουν κέρδος, όταν προσφέρεις δωρεάν
στέγαση στα παιδιά.

Άρα, λοιπόν, τα πανεπιστήµια εξωθούνται στο να ενισχύσουν
πλευρές της λειτουργίας τους που µπορούν να αποφέρουν
κέρδη -είτε αυτό είναι δίδακτρα είτε αυτό είναι πώληση είτε ενοι-
κίαση- εις βάρος των δοµών εκείνων και των δωρεάν εκείνων υπη-
ρεσιών που έχουν ανάγκη οι φοιτητές µας, προκειµένου να
ξεκινήσουν τη ζωή τους και να ενταχθούν στην εργασία, όπως
λέγαµε και πριν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την κ.

Κτενά.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εκείνο που θέλω να πω στη συνάδελφο είναι ότι όπως και εκεί-

νοι παρακολουθούν -εννοώ το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας-
έτσι και εµείς παρακολουθούµε την παιδεία διαχρονικά και λαµ-
βάνουµε µέτρα. Δεν υποχρηµατοδοτείται η παιδεία. Το ότι δίνεται
η δυνατότητα στα πανεπιστήµια να κάνουν, λόγου χάριν, µετα-
πτυχιακά ξενόγλωσσα προγράµµατα τα οποία να έχουν δίδακτρα
και στα οποία να έρχονται φοιτητές από όλον τον κόσµο οι οποίοι
να έχουν υψηλού επιπέδου και δικές τους ειδικές προδιαγραφές,
αλλά και οι δικές µας επιστηµονικές προδιαγραφές να είναι υψη-
λού επιπέδου, δεν νοµίζω ότι είναι εµπορευµατοποίηση.

Σας είπα, λοιπόν, για τη χρηµατοδότηση, δεν θα το επαναλάβω
και επειδή τα νούµερα είναι µεν κουραστικά, αλλά είναι απαραί-
τητα, για να µην αποφύγω την απάντηση, θα σας πω για τη Φοι-
τητική Εστία Πανεπιστηµίου Αθηνών –ΦΕΠΑ- στου Ζωγράφου. Η
ενηµέρωση που έχουµε από το ΙΝΕΔΙΒΙΜ είναι ότι τα τελευταία
χρόνια έχουν εγκριθεί σηµαντικά ποσά για την επισκευή, τη συ-
ντήρηση και την αποκατάσταση των συστηµάτων ψύξης. Ειδικό-

τερα, επιγραµµατικά αναφέρω τις διαγωνιστικές διαδικασίες,
είναι ενεργές όλες αυτές οι συµβάσεις: Επισκευή και συντήρηση
ψυκτικών µηχανηµάτων, κόστος σύµβασης 89.280 ευρώ, χωρίς
να συµπεριλαµβάνεται ο ΦΠΑ, επισκευή δύο ψυκτικών µηχανη-
µάτων συνολικού ποσού 37.079 ευρώ, έκτακτη επισκευή-εγκατά-
σταση κλιµατισµού της ΦΕΠΑ, επισκευή υδραυλικών εγκατα-
στάσεων και µιας αντλίας ποσού 5.470 ευρώ, χωρίς να συµπερι-
λαµβάνεται ΦΠΑ, προµήθεια, τοποθέτηση ειδικών εξαρτηµάτων
για την επισκευή της εγκατάστασης κλιµατισµού και τις ανάγκες
Α’ και Β’ ΦΕΠΑ.

Και υπάρχει και η µε αριθµό 369/2021 σύµβαση συντήρησης
µέσω της οποίας υλοποιούνται οι απαραίτητες επισκευές, διότι,
κυρία συνάδελφε, θα συµφωνήσουµε ότι οι επισκευές, προφα-
νώς, χρειάζονται χρόνο και οι ζηµιές παρουσιάζονται και αναφέ-
ροµαι σε ένα κόµµα του οποίου η νεολαία και οι φοιτητές ουδέ-
ποτε κατηγορήθηκαν για βανδαλισµούς, γιατί τη σέβονται τη δη-
µόσια περιουσία.

Για όσα προβλήµατα ψύξης παρατηρήθηκαν στο Εθνικό Καπο-
διστριακό Πανεπιστήµιο, έστειλε το πανεπιστήµιο έγγραφο στο
ΙΝΕΔΙΒΙΜ και τη σχετική ενηµέρωση και ακολούθησαν οι επι-
σκευές, εργασίες αποκατάστασης του κεντρικού κλιµατισµού. Η
ενηµέρωση που έχει το Υπουργείο µας -και σας τη µεταφέρουµε-
είναι ότι ένας µικρός αριθµός δωµατίων πράγµατι δεν έχει ψύξη.
Συγκεκριµένα, µας ενηµερώνει το ΙΝΕΔΙΒΙΜ ότι τα κλιµατιστικά
στις Α’ και Γ’ ΦΕΠΑ λειτουργούν και ολοκληρώθηκαν οι εργασίες
επισκευής του κλιµατισµού και υπάρχουν τρία έως τέσσερα δω-
µάτια που έχουν πρόβληµα στον κλιµατισµό και η εταιρεία συ-
ντήρησης δεσµεύτηκε ότι θα τα επισκευάσει αµέσως. Τα
κλιµατιστικά στη Δ’ ΦΕΠΑ έχουν επισκευαστεί και λειτουργούν.

Έχουµε τις ιδιωτικές εταιρείες ΑΣΠΑΙΤΕ. Σύµφωνα µε την ενη-
µέρωση που έχουµε, δεν υπάρχει εκεί κεντρικό σύστηµα ψύξης,
υπάρχουν ορισµένα κλιµατιστικά τύπου «split». Για την επίλυση
των προβληµάτων, λοιπόν, αυτών το ΙΝΕΔΙΒΙΜ συνήψε σύµβαση
για την προµήθεια, τοποθέτηση ηλεκτρολογικών πινάκων στις
κτηριακές εγκαταστάσεις –το αναφέρετε και εσείς ότι δεν αντέ-
χουν να µπουν µηχανήµατα- έχει εγκριθεί δαπάνη 18.600 ευρώ
συµπεριλαµβανοµένου και του ΦΠΑ για να αντικατασταθούν οι
πίνακες και αµέσως µετά θα προµηθευτεί το ΙΝΕΔΙΒΙΜ τα µηχα-
νήµατα για να ικανοποιηθούν και οι ανάγκες αυτές της εστίας
αυτής.

Τέλος, όσον αφορά στη Φοιτητική Εστία Αθηνών, σύµφωνα µε
την ενηµέρωση που έχουµε και εκεί δεν υπάρχει κεντρικό σύ-
στηµα ψύξης, υπάρχουν ορισµένα κλιµατιστικά µηχανήµατα
τύπου «split». Υπάρχει µελέτη ανακαίνισης για τη Φοιτητική Εστία
Αθηνών που βρίσκεται σε εξέλιξη.

Το νέο κτήριο που θα ανακαινιστεί θα έχει, µεταξύ άλλων, σύ-
στηµα ψύξης µε χρήση αντλιών θερµότητας. Προσωρινά και
µέχρι την ολοκλήρωση της ανακαίνισης έχουν εγκριθεί δαπάνες
για την προµήθεια ψυκτικών. Έτσι, η Φοιτητική Εστία Αθηνών έχει
προµηθευτεί ήδη πενήντα ψυκτικά µηχανήµατα. Επίσης, θα το-
ποθετηθούν και άλλα δέκα φορητά κλιµατιστικά εντός των επό-
µενων δύο εβδοµάδων και επιπλέον δύο µεγάλα τύπου «ντου-
λάπας» εντός των επόµενων δέκα ηµερών. Παράλληλα, έχουν
εγκριθεί δαπάνες για τον έλεγχο και την αποκατάσταση των ηλε-
κτρολογικών εγκαταστάσεων, ενώ τις επόµενες δύο εβδοµάδες
θα εκδοθούν τα πιστοποιητικά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Και ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, µε την Φοιτητική Εστία του
Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου. Απ’ ό,τι µας λέει η πρυτανεία,
εκεί έχουν πραγµατοποιηθεί οι απαραίτητοι έλεγχοι και έχουν
αποσταλεί τα αιτήµατα στο ΙΝΕΔΙΒΙΜ που σχετίζονται µε τα προ-
βλήµατα κλιµατισµού στα κτήρια 9 και 10. Όπως µας λέει το ΙΝΕ-
ΔΙΒΙΜ, η εταιρεία που τα συντηρεί στις 12-6-2024 έκρινε ότι
πρέπει να επισκευαστούν αµέσως ορισµένα µηχανήµατα, µεταξύ
των οποίων και µηχανήµατα του κτηρίου 10. Αυτή η επισκευή
εγκρίθηκε από το ΙΝΕΔΙΒΙΜ και εντός των ηµερών ολοκληρώνο-
νται οι εργασίες. Επιπλέον, ολοκληρώθηκε και η διαδικασία απο-
ψίλωσης του περιβάλλοντος χώρου των εστιών στο πλαίσιο των
µέτρων αντιπυρικής προστασίας.

Και θα τελειώσω, κύριε Πρόεδρε, αναφέροντας ότι υπάρχει

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΓ’ - 5 ΙΟΥΛΙΟΥ 2024 18117



διαχρονικό και σταθερό ενδιαφέρον της Κυβέρνησης του Κυριά-
κου Μητσοτάκη για τις φοιτητικές εστίες. Έχουµε ήδη προχωρή-
σει σε ενέργειες για την ανέγερση φοιτητικών εστιών µέσω ΣΔΙΤ
σε έξι πανεπιστήµια. Ο συνολικός προϋπολογισµός είναι σχεδόν
700 εκατοµµύρια ευρώ και τα έργα αφορούν στο Πανεπιστήµιο
Κρήτης µε 255 εκατοµµύρια ευρώ, στο Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας
µε 116 εκατοµµύρια ευρώ, στο Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θρά-
κης µε 105 εκατοµµύρια ευρώ, στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακε-
δονίας µε 87,8 εκατοµµύρια ευρώ, στο Πανεπιστήµιο Δυτικής
Αττικής 64,2 εκατοµµύρια ευρώ, στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτε-
χνείο-Εστίες Πολυτεχνειούπολης για την ολική ανακαίνιση της
παλιάς φοιτητικής εστίας, όπως σας ανέφερα πριν, µε 37,1 εκα-
τοµµύρια ευρώ. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κυρία

Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.21’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 8 Ιουλίου 2024 και ώρα 15.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερω-
τήσεων.
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